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Situaţia politică din Francia. 
De CORIOLAN POP. 

Viaţa publică pretutindeni e ocupată de 
situaţia politică din Francia. — Ministeriuî 
Clemenceaux s'a pus la muncă ca să înde
plinească cu desevârşire speranţele cu care 
a fost privit ministerul acesta deja în pri
mul moment dela păşirea la putere. 

Au trecut 27 de ani de când Clemen
ceaux a rupt-o cu Oambetta, când acesta, 
după ce învinsese cu desevârşire reacţiunea 
în loc să se pună cu curaj la realizarea 
programului democrat, a făcut greşeala să 
îmbrăţişeze sistemul compromisului cu 
duşmanii tuturor reformelor, un sistem care 
s'a numit oportunism. 

Clemenceaux era pe timpul acela condu
cătorul partidului radical-socialist, căruia pu
tem spune că i-a fost creatorul. 

A ţinut rolul acesta până în momentul, 
când printr'o campanie uriaşe dusă împo
triva lui, adversarii isbutiră a-i închide vieaţa 
parlamentară, de care el rămasă departe un 
şir de ani. 

Când a întrat în cabinetul Sarrien, toată 
lumea a prevăzut că aceasta e numai un 
restimp de încercare şi că el va fi urmaşul 
lui Sarrien îndată ce starea sănătăţii aces
tuia din urmă îl va sili să se retragă. 
- De fapt aşa s'a şi întâmplat. Şi dacă 
Clemenceaux ţine seamă de rolul, pe care 
Ta jucat odinioară, atunci ajungerea lui ca 
şef de guvern ar fi trebuit salutată în una
nimitate de democraţia întreagă. 

»Se va arăta Clemenceaux cel de odi
nioară ? Va regăsi democraţia pe omul 
căruia i-a dat atâta popularitate ?« întreabă 

C Pelletan, fost ministru de marină al 
Franciéi, într'un articol din 1 Nov. 1906, 
şi adecă continuă : »Putern spera. Firea 
aceasta nervoasă dispune de energii subite, 
dela cari se pot aştepta schimbări nepre
văzute de adâncă pătrundere şi activitate 
rodnica«. 

Astfel de om stă în fruntea unui cabinet 
care posede membri, cum sunt Briand, 
Piquart, Guyot Dessaigne şi Caillaux. 

Din primul moment guvernul acesta a 
început cu mână de fier şi cu consecinţă 
puternică la întruparea ideii, ce reprezintă. 

Desbinarea bisericei de stat e deja fapt 
împlinit. Politica lui Briand a fost, ca prin 
discreditarea Vaticanului să dovedească opi-
niunei publice că biserica e care risipeşte 
înţelegerea şi statul din contră voieşte 
pace şi e îngăduitor până la extremitate. — 
Scopul şi-l-a ajuns. 

Papa Pius a respins proiectul prim a lui 
Briand, dar Briand nu e omul, care să dis-
pereze şi să arunce arma ; dacă n'a primit 
textul cel dintâiu, îl va primi pe al doilea, 
c'un cuvânt el vrea pace şi prin tactica 
aceasta şi-a adunat în jurul său majoritatea 
atât a naţiunii, cât şi în parlament. 

Ministrul de răsboiu, generalul Piquart a 
introdus în jurisdicţiunea militară cea mai 
importantă reformă. 

A subordonat miliţia jurisdicţiunei civile, 
şi i-a lăsat autonomia numai în cazuri pur 
militare. Importanţa acestei reforme o poate 
aprecia numai unul, care s'a convins de mi
zeriile cari dominează pretutindeni jurisdic
ţiunea militară. 

In jurisdicţiunea civilă Guyot Dessaigne 

ministrul de justiţie, a introdus reforma mare, 
ridicarea pedepsei de moarte. 

Reforma cea mai importantă din punct 
de vedere social şi economic e introduce
rea impositului venitului. 

De când ministrul finanţelor Caillaux şi-a 
înaintat proiectul de lege, în presă, socie
tate şi cameră, se discută numai tema 
aceasta. 

Proiectul e ultra-radical. Desfiinţează toate 
cinci impozitele directe şi anume darea după 
pământ şi casă, de persoană şi avere mo
bilă, darea de uşe şi fereşti şi în fine darea 
de patentă şi diplomă, cari contribuiau la 
budgetul Franţei cu 640 milioane franci şi 
introduce singurul impozit al venitului. 

Impozitul acesta va fi 3 la sută la ve
nitul după muncă şi 4 la sută la venitul 
după capital. Va fi şi un adaus la venitul 
de 5000 franci în sus, care adaus va fi 
progresiv. 

De exemplu un subiect de dare, care are 
anual un venit de 40000 franci va plăti dire, 
dacă venitul acesta şi-1 câştigă prin munca 
3 procente, adecă 1200 franci plus 1260 
adaus, total 2460 de franci. Tot acela, dacă 
venitul acela îl are fără să lucreze, adecă 
după capital, atunci plăteşte 4 procente, 
1600 plus 1 2 6 0 = 2 8 6 0 de franci anual. 

Fiecare subiect de dare, trebue să dee 
anual o declaraţie privitoare la venit Acela 
care dă o declaraţie falsă va fi grav amendat. 

Sunt scutiţi de dare care posed un venit 
anual mai mic de 1250 franci în provincie 
iar în capitală 2500 de franci. 

Acesta e în genere proiectul de lege al 
ministrului Caillaux. Sunt mulţi în Francia, 
dar mai cu seamă din clasa superioară, cari 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A TRIBUNEI». 

Cronici teatrale. 
^Hangiţa* de Qoldoni. — »Nie. Olteana*, dramă 

de Ernst Klein. 
De H oria Petra-Petrescu. 

Săptămâna trecută s'a sărbătorit în întreagă 
Italia memoria lui Carlo Ooldoni, împlinindu-se 
200 de ani de când s'a născut în Veneţia, înte
meietorul comediei italiene moderne. 

Aniversarea aceasta a comemorat-o şi Parisul, 
unde a petrecut Ooldoni o bună parte din viaţă, 
aclimatizându-se în Franţa, scriind chiar în fran
ţuzeşte, secerând succese pe scena » comediei 
franceze*. 

Carlo Goldoni s'a născut în 1707, 25 Febru
ar/e. 

Vocaţiunea sa pentru teatru şi-a făcut drum pe 
lângă toate planurile părinţilor săi de a-1 vedea 
advocat sau medic. Familia sa se afla în condi-
ţiunile cele mai bune ale burghezimei de pe atunci. 
Cariera de actor era privită din partea părinţilor, 
întocmai ca la Molière şi la aţâţi alţii, ca o de
gradare. In contra tuturor protestărilor însă Gol
doni, apucă Italia de-alatul, cutreerându-o împre
ună cu o trupă formată în pripă. Vă aduceţi 
aminte, că şi Molière a făcut acelaş turneu ar
tistic în Franţa. 

Ooldoni avea să lupte cu spiritul timpului său. 
Pe scena teatrului italian domneau aşa numitele 
commedie dell'arte, farse cu figuri tipice, bădărane, 
fără de nici un avânt mai ridicat, cu glume gro
solane, cu dialoage lipsite de orice graţie. In lo
cul acestor farse îi succede să impună gustului 

public — după îndelungate lupte cu alt scriitor 
dramatic, ca Gozzi — comediile de moravuri şi de 
caracter, mult mai valoroase din punct de vedere 
dramatic. 

Ooldoni a fost unul dintre cei mai mari scrii
tori dramatici ai secolului al 18-lea. 

Unii îl numesc »Molierul italian*. E drept, n'a 
ştiut să aprofundeze caracterul cu atâta măiestrie 
precum a făcut-o Molière, îi lipseşte chiar şi spi
ritul, verva prodigioasă a lui Molière, dar din co
mediile sale respiră un adevărat spirit de scriitor 
de comedii, un spirit de observaţie escelent şi o 
notă satirică, care deşi nu este de calibrul molière-
ian, totuşi e strâns înrudită cu acesta. 

Viaţa lui G., a fost sbuciumată. Pe lângă di
rectoratul de teatru a practicat câtva timp advo
catura, mai pe urmă a plecat la Paris, ca să !"-
creze în serviciul teatrului italian de acolo. Aici 
ajunge favoritul regelui Ludovic al XV-lea, care-i 
oferă postul de profesor de limba italiană. Ajunge să 
primească o leafă anuală, care i-se detrage şi i-se 
dă din nou din partea corpurilor legiuitoare, 
după-ce ajunsese în mizerie — prea târziu — 
căci moare o zi după acordarea ajutorului. 

Scrierile dramatice ale Iui O., sunt foarte multe 
— peste 200 de comedii. Unele din ele, au a-
juns bun comun al teatrelor noastre, jucate de 
Eleonóra Duse, celebra Iui compatriotă, altele au 
fost prelucrate ca librete de operă. Aşa a făcut 
unul din cei mai talentaţi componişti italieni mo
derni, Wolf-Ferari, în » Femeile curioase* şi »Сгг 
patru Orobianh de a câştigat prin drăgălăşia 
lor, prin soarele pururea rîzător, care planează 
deasupra comediilor, prin limbagiul limbut al 
italiencelor şi prin seninătatea dragostelor din 
piesă, bucuria unui public mai puţin pretensiv, 

dedat să rida — dar un rîs sănătos, inofensiv. 
Intr'aceiaş lumină veselă — burlescă, apar şi 
conţii scăpătaţi şi baronii darnici, îmbrăcaţi în 
costumele lor de catifea pline de flori de mătase 
— de par a ieşî dintr'un tablou de Watteau — 
şi lazaronii lagunelor, vorbăreţi şi certăreţi la 
culme şi sfârşitul fiecărei comedii e satisfăcător; 
îndrăgostiţii se iau, după diferite peripeţii (Unchiul 
din America e un recvizii încă necunoscut), după 
o mulţime de quiproquouri sau alte scene co
mice »de situaţie*. 

Până astăzi am cetii numai cinci comedii de 
Ooldoni, dar cu cât citesc mai mult cu atât mă 
conving mai mult, că publicul nostru ar primi 
cu cea mai mare bucurie aceste comedii, cari nu 
vor însemna la nici un caz apogeul unei epoci 
'/tei?re, dar cari vor înlesni calea spre bunul 
gusi. 

Ori ce s'ar zice, comedia uşoară va trebui să 
predomine încă mult timp scena teatrului nostru. 
E vorba să nu fie excluzivistă, ca mai apoi să 
nu ne mai putem desbăra de ea. Comediile lui 
Goldoni, precum şi comediile Iui Holberg sau 
splendida »Donna Diana« a Iui Moretto, care 
serveşte de prototip a unei comedii de salon 
până în zilele noastre, vor trebui să prindă teren 
şi la noi. 

începutul s'a făcut prin » Sluga la doi stăpâni*, 
care a fost jucată cu mare succes — întru cât 
poate fi mare la noi — din partea lui Z. Bârsan, 
anul trecut. 

Această »SIugă la doi stăpâni«, dimpreună cu 
»Mirandolina« sau »Hangita« — cum îi mai zice 
— se joacă acuma cu ocazia bicentenarului Iui 
Goldoni în Drezda, dovadă că poate figura în
tr'un repertoriu europenesc şi acuma. 
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cred,.că pasul acesta, prin cari se înlocuesc 
impositele directe de 640 milioane franci 
cu un imposit nou, neprobat, e cam cu
tezat 

Deoarece însă proiectul acesta ţinteşte 
ridicarea stării materiale a proprietarilor mici, 
putem speră că cu sprijinul acestora îi va 
reujşi şă treacă prin ambele camere, cu 
succes. 

Vedem deci, că cu toate că cabinetul 
Clemenceaux abia de 4 luni, de când câr-
muieşte ţara, totuşi în timpul acesta scurt a 
ajuns la rezultate atât de strălucite. 

Presa străină, dar mai cu seamă ungurii 
privesc cu amărăciune la progresul acesta. 
Iar noi românii numai bucurie putem simţi 
în inimile noastre, că un cabinet ca atare, 
în frunte cu un Clemenceaux, care în 1894 
V 12 în »La Justica« din Paris sub titlul 
» Lupta de rassă«, ocupându-se cu procesul 
Memorandului şi-a exprimat toată dragostea 
şi simpatia faţă de neamul nostru, — prin 
reformele aceste uriaşe, cari ridică Francia 
iar în fruntea tuturor statelor europene, îşi 
câştigă atare popularitate în prezent, iar pe 
viitor glorie strălucitoare. 

Blajul în luptă. Va face bană impre
sie în toate părţile faptul, că Blajul s'a ho
tărît să între în luptă cu toată vigoarea. 
I. P. S. Sa Mitropolitul Mihali a convocat 
pe episcopii sufragani. In conferenţa, ce se 
va ţinea se va hotărî modalitatea de luptă 
împotriva proiectului de lege a lui Apponyi. 

* 
T r a n s a c ţ i a . O parte a presei guvernamentale, 

cea 48 istă intonează strună opoziţională. Alar
mează ceata patriotică, fiind primejdia mare: 
Austria cere ca transacţia economică să se în
cheie până la 1927. Ei însă, kossuthiştii, cari se 
prăpădeau după independenţa economică, n'ar fi 
dispuşi s'o prelungească pe mai mult decât 10 
ani. Multe n'au vrut însă ei, şi tot au făcut. Vor 
găsi v reun motiv inexorabil şi pentru votarea 
transacţiei până la 1927. In independenţa econo
mică nu mai cred nici — Zoltanii. 

Sufrajul universal 
şi na 

Budapesta, 6 Martie. 

Ieri, Marţi 5 Martie liga ungurească Or
szágos Magyar Szövetség a ţinut o şe
dinţă publică. Programul: o conferinţă a 
domnului dr. Ajtay Sándor despre băncile 
naţionalităţilor. Conferinţa însă nu a fost 
citită căci şedinţa întreagă a fost în
trebuinţată pentru continuarea discuţiei asu
pra conferinţei trecute a dlui dr. Szemenyei 
despre sufrajul universal. 

Dr. Szemenyei repetă că nu aprobă nici 
un fel de restrângere a dreptului de vot. 
Mijlocul de-a restrânge numărul deputaţilor 
naţionalişti, ar fi arondarea cercurilor, redu
cerea numărului mandatelor şi reforma re
gulamentului camerii. Camera ungurească 
este prea mare în raport cu puterea nume
rică şi economică a ţării noastre. Ea ar tre
bui redusă la 200—250 de mandate. Astfel 
numărul deputaţilor naţionalişti încă va scă
dea în chip firesc. Camera magnaţilor încă 
va trebui reformată. Două treimi 299 din 
membrii ei, sunt latifundiari. Când vom intro
duce sufr. univ. vor rezulta diferenţe mari 
între camera deputaţilor aleasă pe baza lui 
şi între camera magnaţilor compusă în ma
joritate din latifundiari. Aceştia nu vor pu
tea privi şi discuta în acelaş sens democra
tic, chestiunile delà ordinea zilei. Ideile de
mocratice şi naţionaliste de cari opinia noa
stră publică se teme atât de mult nu tre-
buesc înăbuşite ci porţile parlamentului să 
li-se deschidă. 

O doamnă feministă dr. Szegvári Sán-
dorné a citit o declaraţie prin care cere vo
tul universal şi pentru femei. Argumentul 
a fost foarte caracteristic: Prin voturile fe
meieşti, majoritatea ungurească va creşte. 
Citează pe Széchenyi care a zis: noi un
gurii suntem atât de puţini încât trebue să 
iertăm şi pe cei mai mari criminali (pe pa-
tricizi) pentru ca să ne sporim numărul. 

Iată deci un motiv de-a ne da şi noui fe
meilor dreptul de vot 

Dr. Ajtay Sándor spune, că deşi în Ar
deal ungurii au mai multe voturi, totuşi ele 
nu se împărţesc în chip proporţionat asu
pra tuturor cercurilor ci, dimpotrivă dintre 
cele 48000 de voturi ungureşti, 28000 sunt 
în cele 4 comitate săcuieşti şi în Cluj. 
Astfel dintre cele 74 cercuri ale Ardea
lului numai 30 sunt cu majoritate ungu
rească. Recomandă ca mijloc în contra na
ţionalităţilor arondarea cercurilor după pro
gresul economic şi cultural al ţinuturilor. 
Atunci românii săraci şi înapoiaţi vor ră
mânea cu puţine mandate. Numărul man
datelor ardeleneşti ar trebui redus la 55 
(delà 74), şi din aceste 35 ar putea fi ungu
reşti. Doreşte să se dea vot celor cari 
plătesc o dare de 10 cor., au terminat o 
şcoală primară, ştiu vorbi ungureşte, şi au 
făcut armata dobândind un grad militar 
oarecare. Pentru oraşe şi pentru cercurile 
cu 90% de alegători ştiutori de carte cere 
votul secret. 

Deputatul Fenyvessy Soma îl crede pe 
Ajtay optimist. Din cifrele lui reiese toc
mai contrarul. Oratorul se declară adver
sarul sufragiului universal şi al ori cărei 
lărgiri a dreptului de vot. Repartizarea dis
proporţionată a alegătorilor în Ardeal va 
creşte prin sufragiul universal şi va aduce 
un adevărat dezastru asupra ungurilor. Ne 
cutremurăm de perspectivele ce ni-se des
chid. Cine a fost printre români ştie ce 
agitaţie sălbatică se face cu prilejul alege
rilor. Preoţii propovăduesc ura cea mai 
grozavă de pe amvon. Dacă azi sunt aşa 
de puţini deputaţi naţionalişti, cauza nu 
este că naţionalităţile nu vreau să-i aleagă, 
ci pentrucă nu-i pot. Dacă ar fi după na
ţionalităţi, ele nu ar alege nici un singur 
deputat ungur. 

Dr. Ajtay spune că ar împărţi astfel cer
curile, ca să nu fie decât 28 de cercuri ro
mâneşti, dintre cari ungurii ar putea să câ
ştige cu siguranţă 14. Atunci numărul de
putaţilor români nu ar fi mai mare decât azi. 

Pe ^Hangiţa* aceasta vreau să vi-o recomand 
de astădată, cu atât mai mult, că o aveţi în » Floa
rea darurilor«, tradusă pe seama noastră de în
suşi dl lorga. 

Hangiţei ăsteia — care are ceva din farmecul 
Hangiţei din » Hanul lui Mânjoală« ai lui Cara-
giale, dacă vă aduceţi aminte — îi dau târcoale 
doi nobili: un marchiz şi un conte. Trebuie să 
cetiţi sau să vedeţi pe scenă lupta între cei doi 
amorezi, unul sgârcit de mama focului, celalalt o 
mână spartă de darnic ce este, să fiţi de faţă la 
cuvintele drăcşorului de femeie, Mirandolina, care-i 
învârte pe amândoi pe degetul cel mic, ca să 
pricepeţi toată gluma nevinovată şi toate bobâr-
nacele, cari Ie dă ea nobililor curtezani, până ce 
întinde mâna iubitului ei Fabriciu, lăsând cu bu
zele umflate pe galantonii uşuratici. 

Dialogul e vioi, plin de vieaţă, acţiunea lim
pede şi neobositoare, caracterele descrise cu spi
rit de observaţie : o piesă potrivită pentru tre
buinţele noastre. 

Eleonóra Duse a luat piesa aceasta în reper-
torul ei stabil, fermecând publicul din Viena, 
Berlin şi Paris cu verva jocului ei în rolul Han
giţei. Cine a văzut-o vre-o dată în hainele înfo-
late, din secolul al XVIII-lea, cu boneta albă pe 

cap, cu rîsul şăgalnic pe buze, cu reverenţele 
graţioase şi cu ştrengăriile, cari i-se reflectă din 
ochi, din sprincene, din mişcările mijlocului şi a 
trupului întreg — nu o poate uità nici când. Nu 
vom aştepta delà ai noştri — nu ne trece nici 
prin gând — interpretaţia Dusei, dar cetiţi şi ju
caţi piesa şi o să vă facă servicii bune. 

»Hangitei« i-va putea urma o prelucrare a co
mediei »Evantaiuh, precum şi alte comedii, cari 
vor fi potrivite din Goldoni. 

Pe scena teatrului Raimund din Viena s'a dat 
în 19 Februarie n. premieră, care ne interesează 
şi pe noi deaproape. Piesa teatrală e o dramă 
în patru acte, se chiamă «Nicolae Olteanu* şi e 
scrisă de Ernst Klein. 

Deşi nu am avut putinţa să iau parte la re
prezentaţia piesei amintite, atrag atenţia asupra 
dramei şi înşir toate datele şi amănuntele, pe cari 
le pot observa acuma, păstrîndu-mi dreptul de a 
reveni când va apărea piesa în volum şi când se 
va juca şi pe aici. 

« Nicolae Olteanu* e o «.dramă militară». 
După cum îşi are aproape fiecare clasă a so

cietăţii espresia în drama modernă, căci drama 
actuală e prin escelenţă socială, tot astfel şi mi

liţia e reprezentată în o serie întreagă de piese 
franceze şi germane. Vă este de sigur în memo
rie încă succesul piesei militare ^Retragerea» 
(«Zapfenstreich» de Beyerlein), pe scena teatrului 
naţional din Bucureşti, un succes aparent, în 
contra căruia s'a protestat pe dreptul, neavând 
piesa — afară de calităţile actualităţii pline de re
clamă — nici o valoare literară. 

» Dramele militare* la modă sunt de cele mai 
multe ori agitatorice, într'un senz sau altul. Mai 
multe săgeţi se aruncă în potriva spiritului de 
disciplină maşinal, lipsit de ori-ce umanitate, 
asupra stărilor sociale imorale. 

Mult au contribuit la curentul acesta două 
cărţi: »Dintr'o mică garnizoană* şi »fena sau 
SedanuU, două volume de senzaţie, cari au pro
dus un puvoi de alte scrieri senzaţionale. De a-
tunci scrierile antimilitariste sau în parte antimi
litariste se ţin lanţ, atât în Germania cât şi în 
Franţa. (In Franţa e primită cu aplause piesa 
»BiribU, în care se descrie în culori negre vieaţa 
militară din colonii). 

Pe lângă aceste piese cu tendinţă vădită con
tra stărilor actuale de disciplină, pe lângă dra
mele, cari pledează contra duelului în armată, 
(>Freuvildi de scriitorul apreciat Schnitzler) sau 

înainte de dejun, 
daeă beai un ju
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 

Igmán alui Scbfflidtbancr, 
stomacul n e r e 
g u l a t îi aduce 
în ordinu în de
curs de 2—8 ore. 

Medicament foarte bun pentra Împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sarige tot aşa contra 
tagrăşării, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist In Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bană şi prăvălie de coloniale. Pretai anei 

o o o o o o o o o o o sticle mici 30 fii., mari ; 50 să na se confonde ca alta apă amară, o o o o o o o o o o » 
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Dr. Szemenyei a vorbit Ia urmă dovedind o 
înţelegere adevărată a chestiunei naţionale. 
Chestiunea asta, a zis, nu se poate des-
lega prin restrângerea dreptului de vot. 
Chestiunea naţională şi naţionalităţile există 
şi faptul acesta nu se poate tăgădui, nu se 
poate schimba. 

Câtă vreme au stat în pasivitate, noi 
le-am chemat să vie în parlament ca să-şi 
arete plângerile acolo ? Acuma să le ex
cludem de acolo ? Aceasta ar fi o politică 
de struţ, căci chestia naţională nu ar înceta 
să existe şi nemulţumirile ei ar dăinui. De
cât să le ştim în afară de parlament, mai 
bine înlăuntrul lui. 

Dacă le vom exclude din parlament în
tr'un mod atât de brutal, vom stârni o ne
mulţumire şi mai mare în sânul lor şi vom 
provoca o luptă grea şi cumplită al cărei 
sfârşit nu se poate prevedea. Şi-apoi votul 
restrâns ar cuprinde nedreptăţi grave, căci 
ar despoia pe mulţi alegători de dreptul 
votului. Dacă censul intelectual, ştiinţa de 
carte ungurească s'ar introduce, atunci 
bunăoară în comitatul Arva, unde azi sunt 
peste 10.000 de alegători, ar rămânea 800 
alegători. 

Credeţi Dv. că o astfel de măsură nu ar 
îndârgi pe naţionalităţi şi că nu ar provoca 
o luptă colosală în ţară? Socot că nu 
este nici o nenorocire dacă în cameră vor 
întră 40—50 de deputaţi naţionalişti. Ches
tiunea naţională nu-i o simplă chestiune de 
limbă. Limba este numai o lozincă, un stin
dard în lupta pe care ele o duc. Dar în 
dosul nizuinţelor naţionalităţilor se află o 
mare mişcare economică şi socială. Aceasta 
are o putere mare irezistibilă şi ea va iz
bucni ori cât am înăbuşi-o. Pentru aceea să 
lăsăm naţionalităţile să între în parlament 
Trebuesc restrânse autonomiile lor biseri
ceşti. Socot că ar fi o primejdie cu mult 
mai mare dacă ele ar ajunge să cucerească 
chiar numai un singur comitat decât dacă 
vor intra în parlament. Ba intrarea lor în 
cameră ne va aduce un folos. Spunându-şi 
păsurile şi plângerile în cameră, ele vor reuşi 

contra interpretării greşite a spiritului de cinste, 
{Rosenmontag, de Otto Erina Hartleben, cea mai 
bună piesă din categoria aceasta) se mai adaugă 
piesele de duzină, spălăcite, naive, cari ţintesc la 
muşchii rîsului publicului de Duminecă, cum e 
spre pildă piesa militară *Hussarenfieber«, care 
de prezent face înconjorul Germaniei, de stai să 
te miri de gustul publicului. 

Din categoria pieselor militare face parte şi 
»N. O.* Deosebirea între piesele înşirate şi drama 
noastră e, că până când celelalte se petrec a-
proape excluziv între germani sau francezi, aici 
eroul principal e un român. N. O. este un vo
luntar român din Transilvania, fiul unui preot 
sărac. îşi serveşte anul în Viena, într'un mediu 
cu desăvârşire strein de sfera sa de activitate. 

»Un caracter plin de cinste, dar necioplit, dis
preţuit şi luat peste picior de camarazii săi«, 
astfel ni-1 descrie un recenzent vienez, dar se 
grăbeşte a adăuga, că autorul a tractat viaţa 
eroului dramei »cu toată dragostea şi grija cu-
venita«. 

Olteanu se amorezează de nevasta unui pro
prietar de cafenea şi iubirea aceasta, care la 
ceilalţi camarazi ai săi, ar fi fost trecătoare şi 
lipsită de ori-ce sentimentalism, 11 cuprinde pe 
Olteanu cu toată tăria, de care e capabilă o na
tură virginală. Nevasta e maltratată din partea 
bărbatului şi în urma acestui fapt isbucneşte 
simpatia lor mai pătimaş. Ea avusese relaţii, timp 
de mai mulţi ani cu un locotenent, superiorul 
lui O. Intre acest locotenent şi O. se dă lupta. 
O. voieşte să-şi apere iubita, să o răsplătească 
pentru purtarea arogantă a locotenentului, ba 
chiar să-şi răsbune asupra lui, e silit să-şi dea 
însă cuvântul de onoare, care e fals, astfel ajunge 

să stârnească interes printre ai noştri şi vor 
provoca din parte guvernului măsurile ne
cesare precum a reprima mişcarea naţională. 
Indiferenţa şi nepăsarea noastră faţă cu 
chestia asta se va risipi şi vom ajunge în 
sfârşit să avem o acţiune conştientă şi ener
gică în contra lor. 

Deputatul Fenyvessy încă este de părerea 
că nenorocirea cea mai mare ar fi dacă na
ţionalităţile ar cuceri comitatele. 

Secretarul ligei Iancsó Benedek, care pre-
sidează spune, că este regretabil ce dom
neşte în sinul ungurilor şi mai ales indife
renţa ce se dovedeşte faţă de scopurile li
gei tocmai aici în capitală, în inima ţării 
faţă cu această chestiune. Naţionalităţile nu 
sunt tari decât prin slăbiciunea, indiferenţa 
şi lipsa noastră de organizare. Să ne întă
rim şi să ne strângem rândurile şi vom iz
buti să le învingem căci chestiunea naţio
nală nu-i atât de primejdioasă precum se 
crede. Roagă pe cei prezenţi să facă propa
gandă printre cunoscuţii lor ca conferinţele 
societăţii să fie mai frecventate. 

Apelul acesta al preşedintelui este foarte 
îndreptăţit, căci interesul pentru chestia na
ţională este foarte mic. Aceasta dovedeşte 
mai întâi de toate o lipsă mare de infor
maţie şi orientare asupra chestiunii naţio-
ţionale în clasa ungurească conducătoare. 
Aşa la şedinţa de azi au participat cu totul 
39 de persoane. Semnificativ. 

Din România. 
I n f r u m s e ţ a r e a p a r c u l u i d e l à F i l a r e t Mi

nisterul de domenii va face în cursul lunei Aprilie 
frumoase şi întinse plantaţii în parcul Filaret. 

Câmpul de cultură înfiinţat în aripa dreaptă a 
expoziţiei din anul trecut, va fi transformat anul ace 
sta într'o frumoasă grădină de flori şi pomi ro
ditori. 

Tot restul parcului va fi plantat cu brazi, tei, 
pini şi alte esenţe forestiere. 

a fi degradat şi O., care voià să-şi creeze din 
viaţa militară, o carieră cinstită în Transilvania, 
se aruncă de desperare din fereastră şi moare. 

După-cum am accentuat deja, nu ne putem 
spune părerea asupra calităţilor piesei, cu toate 
că sfârşitul ni-se pare un expedient nou, cam 
extravagant, de a scăpa de eroul principal, un 
sfârşit, care va trebui motivat în piesă, ca să de
vină verosimul. 

Recenziile ziarelor din Vtena sunt toate favo
rabile. Actele sunt scurte, acţiune condenţată, 
tablourile din viaţa militară bine şi fidel prinse, 
conflictul unitar, puternic. Jocul se zice că este 
bun. (Un singur rol de femeie). — Efectul asupra 
publicului puternic, autorul a fost chiemat des la 
rampă. 

Dl Ernst Klein este redactorul unei reviste 
săptămânile din Berlin. De naştere este vienez. 
Petrecând anul de voluntariat în Viena şi mai 
apoi în Braşov, în regimentul 50 de infanterie, a 
avut ocazia să cunoască vre-o câteva tipuri de 
români. Astfel a ajuns să-şi plăsmuiască figura lui 
N. O. 

Afară de drama aceasta a mai scris o singură 
piesă : «Die Erziehung zum Don fuam (Creşte
rea pentru Don Juan), care a fost primită căldu
ros din partea critică şi care s'a jucat în 2 Martie, 
alaltăieri, pentru prima oră şi pe scena teatrului 
Schiller din Berlin. 

Ar fi de dorit ca unul din domnii studenţi 
sau altcineva din Viena să ne dea un raport fi
del despre reprezentaţia lui «N. O.» din Raimund-
Theater. 

„Floarea maghiară 
şi prinţul român"... 

Sub titlul de mai sus » Aradi Közlöny*. 
delà 6 Martie scrie un prim articol privitor 
la petrecerea între noi a prinţului Constan
tin Brâncoveanu Basarab. Articolul e destul 
de obiectiv. După-ce arată că prinţii ma
ghiari, ca şi conţii şi baronii, nu prea îşi 
bat capul cu fraţii lor din alte părţi şi arată 
cum şi mişcarea tulipanistă s'a sfârşit total 
fără a fi produs vre-un résultat, urmează: 

Prinţul român. Un membru al aristocraţiei ro
mâne, prinţul Constantin Brâncoveanu Basarab 
a fost Duminecă în Arad. A venit să fie prezent 
la un concert ce au aranjat românii din Arad. 
Primirea prinţului a fost o adevărată sărbătoare 
pentru românii de aici. La concert şi înafară de 
concert au sărbătorit demostrativ pe prinţul, care 
are aceeaş obârşie ilustră ca Bibeştii, Ghiculeştii 
şi Styrbeii. Când a plecat delà , ! muzica mili
tară a intonat imnul regal româi; 

Este oare ceva deosebit în asta? Desigur că 
este. Dacă un prinţ a onorat cu prezenţa sa con
certul românilor din Arad, asta i norocul ori iste
ţimea aranjatorilor. Pe prinţul nu credem însă 
că interesul muzical l'a atras la concert. Prinful 
în concertul delà Arad, iar românii delà Arad în 
v e n i r e a p r i n ţ u l u i B r â n c o v e a n u B a s a r a b a u 
pr iv i t i d e i a n a ţ i o n a l ă , c a r e l e a g ă p e r o m â 
nii d in R o m â n i a d e r o m â n i i d in U n g a r i a . 
La tot cazul, este de obiecţionat dacă prin prea 
marea demonstrare a acestei comunităţi cu un 
stat străin, românii d'aici n'au comis oare-care 
trădare. Vizita de Duminecă dovedeşte însă că aris
tocraţii români lucrează serios pentru idea lor 
naţională şi pentru această ideie se coboară nu 
numai în popor, dar se duc şi în altă ţară. 

In restul articolului, constată că aristo
craţii maghiari, nu-şi bat capul cu ungurii 
din alte ţări. 

Zice : 
»lata legătura dintre prinţul Brâncoveanu şi 

fiertatul tulipán (floarea maghiară, luată ca em
blemă în lupta coaliţiei). Asta arată de ce nu-i 
nevoie de tulipán. Asta revarsă puţină lumină 
asupra chestiei cum se întâmplă de în România 
s'a ajuns şi fără tulipán, ceea-ce la noi nici cu 
ajutorul tulipanului n'a succes, iar diferinţa dintre 
aristocraţii noştri şi cei din România, se vede şi 
din faptul, că acolo Hohenzollernii s'au făcut 
dinastie naţională, la noi aristocraţii, numah a-
tunci se simt într'adevăr distinşi, dacă se alipesc 
de curtea germană... Câteodată e oare-care su
părare între ei, ş'atunci aristocraţii noştri se 
joacă de-a politica naţională, de-a tulipánul. A 
fost numai o mică supărare. Şi — nemai auzit 
— au luat-o în serios !.. 

Lâncezeală. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Ce-o fi cu Camera asta, de rămâne mută 
chiar şi când vorbeşte un naţionalist, cu 
plângeri pentru nedreptate şi minciună. 

Dl Coriolan Brediceanu şi-a spus cuvin
tele în cea mai mare nepăsare a Camerei. 

Nici zgomot, nici întreruperi. Măcar că 
d-sa vorbià cu elan, şi chiar aspru une-ori. 
Mare minune, că însuş prezidentul a fost 
atât de atent, de a luat de seamă numai ce 
i-s'a îmbiat, un prilej cât de cât, de a inter
veni! 

Ce-o mai fi şi asta? 
încolo, Camera e neobişnuit de plină. 5 

miniştrii deodată în jeţurile de catifea! Pe 
semne, n'au nimic de lucru. 

Şedinţa se deschide la orele 1 0 , sub prezidenţia lui J. 
Justh. Deputaţii naţionalişti: C. Brediceanu, Şt. Pop, I. 
Maniu, V. Damian. 

Inainte de ordinea zilei, cere cuvântul în che
stie personală : 

Coriolan Brediceanu: Cu ce drept a 
luat cuvântul Hock în rîndul trecut ? El, 
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oratorul, a făcut o interpelaţie, ministrul a 
răspuns, cu asta ar fi trebuit să se încheie 
afacerea. Cum vine atunci Hock, pretextând 
lămurirea, să acuze preoţimea, advocaţii şi 
tot neamul românesc ! ? — La Bocşa a fost 
chemată şi presa maghiară. Ii pare rău, că 
gazetarii din străinătate n'au venit mai cu
rând cu câteva zile, să vadă toate abuzu
rile. El a scris regulat în ziar despre decursul 
alegerilor, şi Га dat presei din străinătate. 
Dacă doreşte îl primeşte şi presa maghiară. 
Jandarmii au avut cartuşe ca'n războiul! — 
Hock spune bazaconii cari ne fac să rîdem, 
dar face bazaconii de cari ne indignăm. E 
vremea să revină Camera în sfârşit la cu
noaşterea, că naţionalităţile nu luptă împo
triva patriei, ci vreau să se validiteze în pa
tria asta, dar nu vreau să renunţe la naţio
nalitatea lor, la instituţiile şi obiceiurile lor. 
Una dintre aceste este şi biserica, şi obice
iul de a ţinea la an parastas după cei morţi. 
Dacă Hock şi în asta a văzut agitaţie şi 
fanatizare, este imposibil să nu-i tragi la în
doială buna credinţă. — Aşteaptă dovezi 
delà Hock! Să spună măcar un singur om 
cu numele, dintre cei-ce ar fi condus pe ale
gătorii români, şi despre cari a zis, că sunt 
cu toţii chiriaşi permanenţi ai închisorilor! 
Să spună cu numele măcar un singur om, 
care ar fi venit din România să agite! 

Este necorect să se aducă imputări şi 
acuze unui deputat care nu poate fi de faţă. 
E vorba de Şt. Petrovici. 

Prezidentul : Asta nu-i chestie perso
nală. 

Brediceanu: Am cerut voe delà on. 
Cameră să pot vorbi şi despre altele. 

Prezidentul : Aţi cerut, însă Camera 
încă nu vi-a dat. 

Brediceanu: Atunci cer din nou. 
Prezidentul: Nu se poate. §-ul 130 

opreşte a se abate asupra altor chestii, chiar 
şi cu învoirea Camerei, când oratorul vor
beşte în chestie personală. Nu se poate 
statorl un precedent aşa de primejdios. Dacă 
ţine la asta, dl deputat poate să ceară cu 
alt prilej voia Camerei, numai şi expres pen
tru a apăra pe dl Petrovici, adică a vorbi 
fără un titlu prevăzut în legile Camerei. 

C. Brediceanu: Sfârşesc dar. Un sin
gur cuvânt am să mai spun pentru Hock, 
cu privire la citaţia lui, si zic : cave canem ! 

Se primeşte, fără discuţie un scurt pro
iect de lege cu privire la organizaţia curţii 
de compturi. După puţină discuţie la care 
iau parte Sára Oy., Kossuth, Battyányi, se 
primesc şi proiectele : pentru clădirea liniei 
ferate Balaton; pentru inarticularea hotărî-
rilor luate în conferinţa delà Haaga. 

Hermann F e r e n c z : Prezintă rugările mai 
multor comitate în care se cere înfrânarea abu
zurilor — agitatorilor naţionalişti. Propune să 
se transmită guvernului cu aderenţa Camerei. 

Vorbeşte Şt. C. Popp: Spune, că nici
odată nu ne-am putut încrede în nepărti-
nirea şi desinteresarea comitatelor. Nu pri
meşte propunerea raportorului. 

După aceea a făcut o scurtă interpelaţie Mar
kos Gyula şi şedinţa s'a ridicat la 2 ore. 

Din sfrăinăfafe. 
Exarhatul bulgar din Constantinopole se 

plânge că acţiunea bandelor greceşti în Mace
donia, care fusese suspendate în parte în cursul 
iernii a reînceput. 

La Klandorob, în districtul Florina, trei per
soane au fost asasinate şi două grav rănite în 
ziua de 17 Februarie. 

Episcopatul ort-rom. la Guvern 
— Actualităţi pol i t ice. — 

Budapesta, 6 Martie. 

Episcopi i la Apponyi . 
Azi dimineaţă au sosit în capitală mitro

politul Ioan Meţianu şi episcopii Nicolae 
Popea şi Ioan I. Papp, pentru a-şi prezenta 
memoriul la guvern cu privire la proiectul 
lui Apponyi. 

Ministrul de culte şi instrucţie Apponyi, 
nefiind azi în capitală vor fi probabil mâne 
primiţi în audienţă. 

Episcopi i şi deputaţii . 
Azi după amiazi la ora 5, prelaţii români 

au ţinut cu deputaţii, cari sunt aproape în 
număr complect prezenţi, o consfătuire prie
tenoasă, care a durat mai multe ore. 

La consfătuirea aceasta au luat parte şi 
mai mulţi fruntaşi români, cari se află în 
capitală. 

W e k e r l e la Viena. 
Ministrul-preşedinte Wekerle pleacă Vineri 

la Viena, pentru a relua firul negocierilor 
dupăce se zice, că a izbutit să înduplece la 
păreri mai puţin intransigente majoritatea 
partidului kossuthist. 

Păreri despre 
obstrucţia naţionalistă. 

•»Polgar«, ameninţă pe cei cu gândul la 
obstrucţie, în articol de fond. I-se pare încă 
prea tolerant proiectul lui Apponyi. 

»A Nap«, se bucură, că în sfârşit ele
mentele omogene, poporalii şi naţionaliştii, 
îşi vor da mână în obstrucţie. 

»Pester Lloyd«, află că din partea naţi
onaliştilor ar fi un pas greşit încercarea 
de obstrucţie. Ei până acuma s'au dovedit 
totdeauna de tacticoşi şi cumpătaţi. (Ziarul 
acesta, mai află că naţionaliştii au amânat 
hotărîrea definitivă asupra ţinutei lor, până 
memorandul mitropoliei ortodoxe va primi 
răspuns delà ministrul de culte şi de in
strucţie). 

Toate îşi bat pieptul, îşi sufulcă mâne
cile şi se bucură în adâncul inimei, că dieta 
va aveà de lucru iarăşi. 

Obstrucţie tehnică. 
M. Hódja, a declarat într'un interwiev, 

că naţionalităţile, nici măcar la obstrucţie 
normală nu se cugetă, necum la obstrucţie 
tehnică. Naţionaliştii nu vreau mai mult 
decât un protest energic şi îndelungat. 

Jurnalistului i-a spus, că totul atârnă 
delà împrejurări, după-cum vor cere nece
sităţile momentului. 

Confesional işt i i . 
Zichy Nándor este îngrijit foarte pe urma 

proiectului, de soartea confesiunilor pentru 
cazul, că frânele guvernului vor ajunge în 
mâni duşmănoase religiei şi îndeosebi a 
catolicismului. Din punctul acesta de vedere, 
reprobă larga putere discreţionară, ce se dă 
ministrului, şi este hotărît a duce luptă 
împotriva proiectului. 

Despre noi. 
Iarăşi un primarticol despre noi. Acum 

tot în » Budapesti Hirlap«. 11 scrie unul 
Bánó József, care, pe timpuri, la crearea ei, 
agitase mult împotriva legii naţionalităţilor. 
Îşi resumă însuşi astfel articolul : 

»Dacă vreţi să obţineţi rezultate (voi 
naţionalităţile) primiţi următoarele propo
ziţii : 

1. Nu vă pretaţi de mijloace camarillei, 
pentru a frânge maghiarimea. 

2. Nu gravitaţi în afară. 
3. Nu vă asociaţi cu socialiştii interna

ţionali. 
4. Rupeţi relaţiile cu fostul guvern al 

drabanţilor. 
5. Rămâneţi în cadrele legii (?) la vii

toarele alegeri. 
5. Recunoaşteţi, că patria voastră este 

Ungaria. 
7. Primiţi şi urmaţi fără rezerve, dispo

ziţia legii naţionalităţilor, în virtutea căreia : 
»Toţi cetăţenii Ungariei, pe temeiul consti
tuţiei şi în punctul de vedere politic, sunt 
o naţiune, ungară, indivisibilă şi uni-
tară«. 

Cere, ştiu — zeu ! 

Deschiderea Dumei. 
Reprezentanţa constituţională a poporului 

rus s'a întrunit la 3 c. în palatul tauric din 
Petersburg. 

In sfârşit Constituţia de mult visată în 
Rusia, aceasta mamă a poporului oropsit, 
mamă a drepturilor călcate în picioare de 
un absolutism nemilos, aproape despotic e 
chemată pentru a două-oară, să cultive şi 
să îngrijiască cu blândeţâ de soartea po
porului rus. 

Ce rezultate va aveà nouă Dumă, pu-
teà-va ca să-şi desvoalte activitatea în linişte 
neconturbată de pretenţiile tronului şi de 
ale curţii ruseşti înebunite de mândria au
tocrate, nu se ştie. 

Tronul rămâne impasibil faţă de nevoile 
poporului. 

El vrea să-şi validiteze şi mai departe pu
terea absolutistâ şi să paralizeze ori-ce pro
iect al Dumei, care s'ar încerca să lovească 
numa» cu o lovitură de berbec puternicele 
ziduri din Zarskoje Selo. 

De data aceasta Dumei nu i-s'a făcut 
nici o onoare. Ţarul n'a voit să spună şi 
el cuvântul pentru deslegarea unei probleme 
de cea mai înaltă valoare guvernamentală 
şi să privească în faţă pe acei trimişi ai 
poporului, cari vreau să depue la picioarele 
lui, ruga a o sută şi mai bine de milioane 
de suflete, robite autocratismului, care sus
ţine poftele şi mândria sarbădă a câtorva 
duci şi mari duci. 

El a rămas închis în palatul său si cine 
ştie, dacă cu gândul a pătruns în sălaşul, 
în care se vor desbate nevoile poporului. 

Oraşul însă are aceeaşi splendoare ca şi 
în ziua de 10 Maiu a. tr. 

Poporul ţine să sărbătorească cu entusi-
asm ziua în care pentru a doua oară se 
face încercare de desrobire. 

Lume foarte multă e adunată pe străzi, 
şi în apropierea palatului tauric şi [poliţiei, 
precum şi armatei (un regiment al gardei 
imperiale) îi e greu să ţină ordinea. Trăsu
rile deputaţilor înaintează cu greu prin mul
ţime, care-i opreşte şi-i cercetează cu tot 
felul de întrebări, căror partid aparţin, ce 
poziţie iau în Dumă, ce curent vor susţinea 
etc. Mai ales studenţimea de ambele sexe e 
cea mai curioasă, de a şti aceste amănunte, 
care o interesează. 

Stabilimentele industriale şi instituţiile pu
blice lucrează, însă de sigur, că la început 
lucrul trebuie să stagneze, pentru-că des
chiderea unei Dume prezintă un interes cu 
mult mai mare pentru poporul rus, decât 
deschiderea unui alt parlament european, 
cu care ne-am obişnuit. 
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Serviciul divin. 
Încă de pe Ia ora 11 au început a sosi cete-

cete de deputaţi, cari voiau să asiste la serviciul 
divin. La 121/2 s'a început sărbarea unui Te
deum, de către mitropolitul Antonio în faţa unei 
asistenţe număroase, care cuprindea întregul ca
binet ministerial în frunte cu ministrul-preşedinte 
Stolypin, precum şi corpul diplomatic. 

Mitropolitul a rostit o scurtă vorbire, dorind 
delegaţilor poporului o muncă spornică, pentru 
binele şi fericirea poporului. 

După aceea corul a intonat hymnul naţional. 
Aproape de ora unul, serviciul a fost terminat şi 
a urmat apoi 

D e s c h i d e r e a Dumei* 
După serviciul divin miniştrii au ocupat băn

cile ce le erau rezervate, de asemenea corpul di
plomatic şi patru episcopi ai Imperiului. 

Cu procedeul deschiderei a fost încredinţat 
vice-preşedintele Camerei Qolubew, ajutat de se
cretarul de stat baronul Üsküll. 

La discursul de deschidere, când s'a anunţat 
despre ţar, miniştri şi partidul din dreapta s'au 
ridicat în picioare, pe când • deputaţii celorlalte 
partide cari erau neorganisaţi în sală, nu s'au 
sculat, o dovadă mai mult despre mersul nelini
ştit ce-1 vor avea desbaterile viitoare, şi despre 
lupta ce se va da între guvernamentali şi parti
dele opoziţioniste. 

A fost ales de preşedinte al Dumei cu 356 de 
voturi contra 102, Teodor Alexandrovici Qolowin, 
pe când ceialalţi patru candidaţi au întrunit vo
turi mai puţine. y 

Stânga şi centrul au făcut ovaţiuni noului ales, 
pe când dreapta a rămas liniştită. 

Preşedintele a mulţumit celor ce i-au votat în
credere, asigurându-i, că va căuta să ilustreze 
prin fapte onoarea ce i-s'a făcut. 

Preşedinte le Dumei . 
Câteva date telegrafice ne vor scoate în lu

mină persoana celui de-al doilea preşedinte al 
camerei ruseşti. 

Născut la 1867 a studiat la liceul Nicolae şi a 
terminat la Moscva facultatea iuridică. De tinăr 
s'a ocupat cu chestia politică, care a aprofun
dat-o prin studii sociale, aşa că încă Ia 1891 el 
a fost membru tk Semstwoului. Talentul lui ora
toric l-a făcut popular şi ideea lui constituţio
nală democratică a câştigat aderenţi care com
pun astăzi un puternic partid. La alegerile tre
cute a fost ales deputat cu o mare majoritate. 

Continuarea şedinţei . 
S'a depus Ia Camera din partea ministrului 

de finance proiectul de buget pe anul 1907. 
Proiectul conţine 9 despărţăminte şi 35 de 

paragrafi. 
Ţinem să dăm câteva cifre, cari ne vor in

forma asupra cheltuelilor şi încasărilor marelui Im
periu al ţarilor. 

Până la 31 Ianuarie 1907 s'au acoperit din 
cheltuelile de război 2598 de milioane 716.745 
de ruble. 

fn 1906 încasările au întrecut cheltueliie cu 30 
mil. de ruble. 

Din totalul încasărilor 380 milioane s'au dat 
ca amortizaţii ale împrumuturilor. 

Cheltuelile estraordinare cuprind suma de 298 
mii. contra 478 mii. ca în trecut, va să zică un 
considerabil escedent dă această rubrică şi o în
ţeleaptă îmbunătăţire. 

Precum se vede războiul ruso-japonez a pu
stiit fără milă vistieria imperiului rus şi cu toate 
aceste bogăţia ţării are încă mulţi saci cu aur, 
care ţin in echilibru situaţia financiară rusă. 

Pentru scopuri culturale şi şcoli s'au dat cu 
6 mil. de ruble mai mult, ca in trecut, ceea-ce 
probează, că soartei analfabeţilor ruşi încă i-s'a 
dat o deosebita atenţie. 

întreagă presa rusă vorbeşte cu mult entu-
siasm de acest eveniment important în viaţa po
porului rus şi crede, că durata Dumei nu va 
fi înăbuşită de neînţelegeri. 

Multe gazete cer amnestiarea condamnaţilor 
politici. 

Deputaţi i basarabeni în Dumă. 

Românii băsărăbeni de data asta au fost 
cât se poate de nesocotiţi la alegerea re
centă. Au ales oameni, cari i-au momit cu 
promisiuni, pe când aceştia sunt departe de 

a le fi de folos. A lipsit şi aici consfătui 
rea şi organizaţia, care trebue să premeargă 
unui act de o atare importanţă ? Iată ce 
zice »Basarabia«, organul fraţilor noştri 
băsărăbeni : 

»La 6 şi 7 Febr. v. în Kisineu.s'au 
petrecut alegerile deputaţilor Dumei im 
periale din Basarabia. Adunarea guver-
nială a ales pe cei mai buni şi de ere 
dinţa oameni din Basarabia, pe Puris-
chievici, pe Krupenschi, pe Sinadino, pe 
Svatopolk Mirschiu, pe Dembarovici şi pe 
alţi vr'o câţiva tot boieri mari şi soiozinti.« 

Iată pe cine ne-au ales alegătorii noştri 
Iată cui au încredinţat ei soartea neno 
rocitului nostru popor, de vr'o două şi 
jum. milioane. 

Boierilor ! Asta ne face să strigăm, 
ce ruşine, ce rîs ! Când ne socotim că 
aceşti oameni sunt aleşi să ne apere in
teresele ţării noastre, interesele ţărănimei, 
interesele moldovenilor, atunci ne apucă 
o durere de inimă şi ne pare, că mai 
bine ar fi, dacă s'ar scufunda pământul 
sub noi şi ne-ar înghiţi de vii, ca să nu 
mai vedem aşa ruşine. 

Purischievici fruntaşul »soiozului« se 
zice, că este apărătornl intereselor ţără
nimei şi al moldovenilor ; Sinadino milio
narul, cire dă în arândă 40 de mii de 
desetine de pământ cu 20—25 de ruble 
desetina şi pe el îl costă numai 2—3 
ruble, zice, că este apărătorul intereselor 
ţărănimei ! 

Astfel de oameni aţi ales? 

Rânduri răzleţe. 
Strei nătatea. 

Se bursucă când pomenim de streinătate 
şi ţipă... Cine ? A, Dvoastră oameni cuminţi 
şi cu treabă nu ştiţi la ce visează într'una 
paserea-gazetar. Cine ? Csárda ţării — par
lamentul maghiar. 

De câte ori deputaţii noştri se încumetă 
a se plânge în faţa ţării de nedreptăţile, ce 
ni-se fac ca neam ce se respectă, de câte 
ori cer pedepsirea autorităţilor volnice, de 
câte ori protestează împotriva abuzurilor se-
vârşite în pângăritul nume al patriotismului 
— careva dintre piticii Demostheni totdea
una sare furios şi repezeşte o filippică îm
potriva celor ce vor să târească în judecata 
streinătăţi chestiile interne ale ţării, şi vreau 
să calomnieze patria, constituţia maghiară. 
Capul lor este isteţul aventurier politic, 
Hock János. 

Doamne, ce vicleni, şi, totuşi, ce neprice
puţi ! Ii înţelegem. Aceiaş apucătură ca şi 
cu Dacoromânismul, cu gravitate în afară 
De câte ori ceream drepturi, hait asupra 
noastră: gravitaţi spre Bucureşti, duceţi-vă 
în România! (Şi nu vreau să ştie, că dacă 
ne vom duce — vom merge ca melcul). 
Şi trebuia scuza asta pentru faptul că ne 
ţin sub tutelă. Acum le mai trebue una, 
dacă ne vine pofta să ne plângem : ne po
negriţi în faţa streinătăţii ! Şi asta ei au 
născocit-o ca şi fantazmagória dacoromânis-
mului. De aceia le-am zis vicleni. 

Bieţii, sunt însă totuşi nepricepuţi. Nu 
iau seamă, că acuzându-ne pe noi de 
calomnie, se calomniază ei înşii. Streinătatea 
va zice: se poate oare, că naţionalităţile să 
vorbească aşa ca şi cum ele nici n'ar face 
parte din constituţie, ca şi cum nici n'ar fi 
cetăţeni ai patriei? Se poate ca să li se 

ierte a vorbi astfel ? Se poate deci, ca tot 
ce spun ele să fie minciuni, câtă vreme nu 
pot fi oprite de cât prin huidueli de a vorbi 
astfel? A, nu — va zice streinătatea — 
avem a face iarăş cu farizeismul maghiar! 

In sfârşit să ne întrebăm: este crimă ori 
nu, a ne adresa străinătăţii cu trebile noa
stre ? 

De ce să fie. Noi nu împotriva patriei 
cîrtim, ci împotriva statului, care nn e iden
tic cu patrial Şt din capul locului, noi nu 
în faţa străinătăţii ne aducem plângerile, ci 
în faţa patriei, care nu ni le ştie, şi care 
vrea binele, iar nu răul, ca statul. 

Dar fie şi pe voia lor. Vom duce chiar 
şi în faţa străinătăţii plângerile noastre. 
Avem dreptul natural (fie şi internaţional) 
faţă de tendinţele de afirmare ale statului 
de a cere chiar intervenţia puterilor străine, 
cum are dreptul orice ţară ameninţată să 
ceară ajutor delà statele mai puternice. O 
fac asta 10 milioane ale patriei (la adecă 
şi mai mulţi) faţă de statul care reprezintă 
numai 8 milioane (la adecă şi mai puţin). 

Da, vom privi chestia din acest punct 
de vedere, lupta patriei, contra statului, câtă 
vreme reprezentanţii naţionalităţilor nu vor 
fi recunoscuţi ca partid, în parlament Da, 
vom deschidei ochii străinătăţii, ce nevoe este 
şi libertatea a a maghiară! In timpul iobă-
giei încă cale-vale, mai răbdam dacă un 
popor întreg, băştinaş, a fost declarat de 
tolerat numai, prin legile ţării. Dar nu vom 
răbda să se repete iarăşi istoria, şi repre- • 
zentanţu, să nu zicem mai mult decât ju
mătate a ţării, să fie numai toleraţi în par
lament, iar nu recunoscuţi ca şi partid egal, 
ori, ca să întrebuinţez o frasă de-a lor: sa 
nu fie un factor constitutiv şi întregitor al 
constituţiei. Trebue să afle străinătatea că 
timpul Aprobatelor şi Compillatelor nu a 
trecut încă — ci şi-a luat numai o haină 
nouă. 

Apoi, şi cu vorba »sträinatate« s'au cam 
stricat patrioţii noştri, decând au aflat în 
Memorandul nostru înaintat Maiestăţii Sale, 
o crimă de apel la străinătate. Oare cine 
nu mai e străinătate pentru Domniile Lor? 

San. D. 

Câniec de lebedă. 
Astă toamnă a trecut la cele eterne D. Aug. 

Laurian, unul dintre podoabele corpului profesez 
rai din România, originar delà noi şi având, prin 
urmare, o mare dragoste pentru noi. 

In «Revista Judiciară* ce am primit, dl Lazăr 
Bădescu, advocat în Bucureşti, publică discursul 
pe care era să-1 rostească Laurian la Clubul Ţi-
nerimei din Bucureşti, unde se aranjase o serată 
în onoarea românilor, cari delà adunarea generală 
a Asociaţiei ţinută în Braşov, se dusese la expo-
siţia jubilară. 

Iată ce cetim în amintita revistă: 

Era în seara în care, la clubul tinerimei, se da 
o mare serbare în cnoarea fraţilor de peste Car-
paţi, veniţi să viziteze expoziţia. Şi Laurian cu
prins de răul ce i-a curmat viaţa, lupta cu fami
lia care nu-I lăsă să părăsească casa. 

într'un târziu, Bătrânul care par'că avea intui-
ţiunea sfârşitului şi luptase vajnic cu ai săi spre 
a-I lăsa să-şi mai revază o ultimă oară fraţii de 
dincolo şi a Ie mai grăi încă odată în frumoasa 
lui limbă românească, într'un târziu zic, Laurian 
privi cu regret cum sta întins pe pat fracul cu 
care urma să se ducă Ia Club ; îl dete la o parte 
şi... se culcă pentru totdeauna. 

Atunci trimise d-lui Economu scrisoarea în 
plicul de mai sus, iar cuvântarea ce atunci era să 
rostească, am găsit-o acum în urmă printre alte 
hârtii. 
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Delegaţie, 
Bine aţi făcut de aţi trecut pragul Carpaţilor ; 

bine pentru d-voastră şi bine pentru noi. O să 
ne cunoaşteţi mai bine; o să vă cunoaştem mai 
bine. 

De sigur în aste, câteva zile, aţi aflat despre 
fraţii din România mai mult decât ştiaţi din cărţi 
şi din jurnale. 

— Ne-aţi auzit graiul şi cântecul şi aţi văzut 
că nimic nu ne deosebeşte, în suflet pe unii de 
alţii. 

— Aţi văzut progresele realizate în toate di
recţiile vieţii româneşti, şi inima voastră de fraţi 
a tresăltat de bucurie. 

— Aţi văzut frumseţile Capitalei şi mândreţea 
Exposiţiei jubilare, şi aţi constatat că e o ţară 
muncitoare, bogată şi cu viitor. 

— Şi o să vedeţi mâne în drumul cătră Con
stanţa, uriaşul pod de peste Dunăre, plănuit şi 
studiat de inginerii noştri, construit sub direcţia 
şi privegherea noastră şi încredinţat de iubitul 
nostru Rege, spre pază Vânătorului şi Doroban
ţului delà Plevna. 

Şi o să mai vedeţi teritoriul nostru maritim cu 
măreţul port al Constanţei, unde fâlfâie atâtea 
drapele străine, dar mai mândru pentru fiecare 
din noi e tricolorul românesc, care duce mărfu
rile noastre şi faima regatului peste atâtea mări. 
Şi vasele României spintecă grav valurile Mărei-
Negre şi ale Marmaralei, trec mândre prin Dar-
danele, şerpuesc prin Archipelag şi se opresc un 
moment la Alexandria Egiptului pentru a face 
schimburi cu ţara Faraonilor. Şi de acolo nu se 
sfiesc de a spinteca Mediterana, de a saluta pe 
sultanul de Maroc, de a se strecura prin Gibral
tar şi de a se urca pe coastele apusului pe va
lurile oceanului atlantic, de a străbate pasul de 
Calais spre a poposi tocmai în porturile Olandei. 

Câte cuceriri făcut-a mintea şi munca româ
nească. 

Puteţi fi mândri de casa fraţilor voştri, care în 
definitiv este şi casa voastră. 

Ce e al nostru este şi al vostru ; căci ceeace 
e al vostru este şi al nostru. Eu de câte ori 
am fost în Ardeal şi în Bucovina, par'că mă sim
ţeam la mine acasă. Aceiaş graiu şi aceiaş cân
tec, aceiaş port şi aceleaş năravuri, aceiaş gând 
şi aceleaş simţiri. Şi dacă n'ar fi fost un punct 
vamal, pentru vizarea bagajului şi a paşaportului, 
mai nu bănuiam că ar fi acolo graniţă între ţări. 

Şi aveţi să ne cunoaşteţi mai bine de'ţi veni 
mai des, de'ţi sta mai mult de vorbă cu noi :щ şi 
avem şi noi să vă cunoaştem mai bine. 

Ştim cât datorim muncii fraţilor din Blaj. Ei au 
aprins făclia conştiinţei de neam. 

Ei ne-au trimes, după câteva veacuri delà des-
călecătoarea politică a lui Negru-Vodă şi 4 Dragoş-
Vodă, descălecâtoarea culturală a lui Lazăr şi Asaki. 
Ei n-au trimis apoi aţâţi apostoli ai luminii, care au 
înălţat aci inimile şi au câştigat în străinătate 
procesul latinităţii poporului ce locueşte delà 
Istru până la Tisa. Şi după ce acest proces a 
fost câştigat o generaţie întreagă a strîns cu pie
tate tezaurul de cultură al acestor giganţi, l'a 
prelucrat cu uneltele noui puse de ştiinţă la în
demâna omului şi arzându-1 în văpaia simţirii 
poporului, au scos la lumină acel giuvaer al lim-
bei româneşti care a ajuns limba tuturor, a să
teanului ca şi a Suveranului, a Reginei-poete ca 
şi a ţărăncuţii delà munca câmpului. Şi din acea
stă limbă dulce şi bogată, limba basmelor şi a 
doinelor, a ieşit o literatură bogată, care a aco
perit repede domeniul poeziei, şi ne-a dus din 
triumf în triumf până la dobândirea premiului 
gintei latine. 

Şi această operă colosală, căci nu este gen 
literar, în proză şi în versuri, unde românul să 
nu'şi fi afirmat personalitatea sa, este opera 
voastră şi a noastră. Conştiinţa latinităţii a ve
nit delà voi, la noi ; formele româneşti au trecut 
delà noi la voi astăzi scriem cu toţii un fel, as
tăzi grăim întocmai ; astăzi poeţii şi prozatorii 
voştri obţin premiile Academiei Române, care 
documentează astfel cât de puternică este unita
tea noastră culturală. 

Şi fiindcă pomenii de Academia Română, tre
bue să notez un adevăr. D-voastră, cu Asocia-
ţiunea... aţi apucat şi aci înaintea noastră în munca 
pentru cultura şi literatura poporului român. îmi 
aduc aminte, cum acum 44 de ani, tată-meu m'a 
dus Ia Braşov, ca să fiu şi eu de faţă la o şe
dinţă a Asociaţiunii. îmi aduc aminte, că am 
văzut atunci în hainele lor de sărbătoare, pe mi
tropolitul Şuluţ, acel sfânt al neamului, şi pe mi
tropolitul Şaguna, care a cucerit autonomia bi

sericii creştine-orientale din Ardeal. Din această 
Asociaţie a ieşit peste câţiva ani Academia Ro
mână, de progresele căreia dv. trebue să vă sim
ţiţi cu deosebire mândri. 

Dar dacă vă cunoaştem din trecut şi din Carte, 
vă cunoaştem şi mai bine acum, că aţi venit pe 
la noi. 

Am văzut pe învăţătorii şi preoţii d-v. cu ce 
drag călcat-au pe pământul regatului. I-am auzit 
vorbind, cu inima palpitând de entuziasm, din-
naintea oricărui lucru vrednic de neam. 

Am ascultat corurile d-v., şi nu ştiam ce să 
admirăm : puterea de simţire care a prezidat la 
organizarea acestei manifestări a sufletului româ
nesc, ori maestria şi pasiunea, cu care aţi adu
nat şi aţi intonat cântecul românesc ! ? Iar când 
cele 2000 de glasuri au intonat imnul Regal, am 
rămas perdut pe gânduri ce mă duceau departe... 

Sociale. 
După concert . 
Pe cine întâlneşti dintr'o/ noştri şi-1 ÎHtrebi : 
— Cum ţi-a plăcut?... 
— Admirabil ! îţi răspunde. 
Şi nici că se mai vorbeşte, între cei ce se în

tâlnesc, dintre cei ce ştiu de concertul şi petre
cerea din noaptea de 3 Martie 1007, delà » Ipar
testület « din Arad, decât despre acea seară (şi 
noapte) de vrajă. 

Bun lucru s'a făcut dar ! 
Nu vom căută deci a pune în discuţie chestia 

importanţei convenirilor noastre sociale, faţă cu... 
»dragostea« cu sila, ce se pregăteşte neamului 
nostru în această ţară, nici nu vom face o dare 
de seamă, despre concert şi petrecere, despre 
prestaţiunile artistice, căci aceste s'au făcut de 
condee mai iscutite de cât al nostru, ci : acum 
liberi de vraja unei » nopţi senine«, post festa, 
vrem să ne ocupăm de unele... antecedenţe şi... 
consecvenţe, care socotim că n'ar fi păgubitoare 
pentru nimenea, dacă pe viitor s'ar ţine în 
seamă. 

* 

Cei-ce au plătit taxele de intrare şi n'au fost 
localnici, din Arad, de sigur s'au scărpinat în cap, 
gândind la marea listă a cheltuelilor, pe care prea 
mult o potenţează acele taxe.*) 

*) La Budapesta ele sunt şi mai mari ! 
Şi bani destui s'au adunat, dar prea mulţi s'au 

şi cheltuit pentru parada petrecerei; şi numai ce 
rămâne, se destinează pentru gimnaziul din Brad. 

Deci, socoteala s'a făcut, fără a ţine cont de 
pungile vizitatorilor ş i . . . de interesul ce ar fi 
avut, să-şi încălzească inima la prestaţiuni de artă 
română, oameni şi din cei mai sărăcuţi. 

Ştim cazuri, că din lipsa de mijloace materiale 
recerute de condiţiile aranjării serbării, români 
inimoşi, n'au mers la petrecerea-serbare din ce-
stiune ; apoi mai ştim, că oameni însufleţiţi de 
»serbare« au umblat după împrumuturi, îndato-
rându-se p e n t r u . . . mângâierea unor clipe senine, 
de reverie, sau rămânând cu gândul rătăcit în 
pustiul reînoitei dovezi a împărţirei oamenilor şi 
fericirei după bogăţie, deşi se spune în Scriptură, 
că »mai lezne va întră funia corăbiei prin ure
chile acului, decât bogatul în împărăţia lui Dum
nezeu. . .» 

Din toate cele înşirate, credem că putem con
chide, că aranjarea serbării tinerimei noastre a 
fost — deşi frumoasă în toată acepţiunea sa, 
— a fost după zisa proverbului — cu oare care 
inversiune : 

*Face, — dar e lucru scump!* 
* 

Şi nu putem să nu reamintim opiniei publice, 
pe calea aceasta, publicistică, o seamă de indi-
caţiuni, relative la separarea elementului meseria
şilor noştri, care se pierde, mai ales în Arad.' 

In »Tribuna« chiar s'a scris un articol foarte 
semnificativ şi plin de îngrijorare, pe la » lăsatul 
secului« de Crăciun, în această chestie. 

E frumos să vezi, într'adevăr, adunată la un 
loc, sus în împărăţia unui ideal... o puternică şi 
distinsă elită românească, aici, în marginea româ
nismului, la bătaie în linia primă, în marea luptă 
de conservare şi de progresul neamului. 

Dar e dureros să vezi, cum elemente, ca me
seriaşii, cari acum 5—6 ani împreună cu elita 
socială românească, s'au prezentat, ca o unitate 
închegată, — astăzi se grupează sub firma inter
naţionalismului, cu străini, al căror neam nu este 
de nicăire atacat — cu escepţia » părăsitei rasse« 

ce trăieşte pe trupul tuturor neamurilor, în felu
rite hiportaze. 

— Cum e dureros, să vezi ţărani români, duşi 
de preoţii l o r . . . ca la Bocşa ! 

E bine, să ne lăudăm, — cu ce ni-a dat Dum
nezeu. 

Dar nu e bine să ne uităm păcatele şi negli-
genţele, ci pentru a ne deştepta, pentru a îndrepta 
relele existente, pentru a întimpină primejdiile a-
meninţătoare, pentru salvarea ajunşilor în pericol, 
— tot elita noastră socială, este chemată să în-
trevină, este datoare să întrevină. 

Voiu mai abuza un moment de răbdarea cetito
rului, pentru a mai lămuri o întrebare, — pe care 
poate şi-o vor putea pune unii în legătură cu 
expunerile de până aci. 

— Cine este elita? 
— Elita noastră este aceea parte, destul de pu

ţin omogen educată, foarte variată în ocupaţiuni, 
care trăieşte delà poporul românesc, în cea mai 
mare parte; care este asaltată cu toate colectele, 
delà care se aşteaptă toate contribuţiunile şi care 
cu o seninătate de suflet ideală, ascultă glasul 
» conducătorilor*, pe cari s'a obişnuit a i recu
noaşte dé ai săi fruntaşi în viaţa publică. 

Conducătorilor, dar, din viaţa bisericească şi 
şcolară, din presă şi parlament, din fruntea tu
turor instituţiunilor noastre, Ie revine datoria, ca, 
în bucuria unui moment de mulţumire, ori poate 
chiar de fericire, să nu uite datoria ce au de îm
plinit, pentru organizarea neamului nostru din 
această patrie, în scopul concentrării, faţă cu ata
curile dujmane, a tuturor forţelor şi pentru des-
robirea forţelor înjugate la străini, în mod incon
ştient din partea rătăciţilor fie din motive de ig
noranţă, din lipsă de conducere, ori de îndru
mare cuminte şi convingătoare. 

* 

Aceste reflecsiuni ni-au adus aminte o lecţie 
din şcoală: Un servitor într'una aducea aminte 
împăratului Xerxe: 

— Stăpâne, nu uita pe greci! 
într'una, să ne aducem aminte şi noi de dato-

rinţele ce avem faţă de popor ! aceasta îi priveşte 
în primul rând şi la acesta moraliceşte sunt obli
gaţi conducătorii noştri, în locul dintâi. Elite. 

NOUTĂŢI 
A R A D , 7 Martie 1907 

— Ştire personală . Domnii deputaţi Vasile 
Ooldiş şi dr. St. C. Pop pleacă la Budapesta să 
fie de faţă pe ziua în care ministrul Apponyi de
pune în Dietă proiectul său de nimicire a şco
lilor noastre. Domnia-lor vor lua parte la desba-
teri şi tocmai pentru aceasta, vor sta timp mai 
îndelungat în Budapesta. 

— Dr. Lueger, primarul Vienei, s'a întremat 
aşa de bine, încât ieri a eşit la plimbare prin oraş. 
Populaţia i-a făcut colosale ovaţiuni. 

— Cinci candidaţi ! Pentru mandatul devenit 
vacant concurează la Szakcsi nu mai puţin decât 
5 patrioţi, toţi 5 kossuthişti ! 

A dat Dumnezeu kossuthişti mai mulţi decât 
— pleavă. 

— Noutăţi artistice. Se caută pentru operă 
şi operetă, ce se vor deschide în curând în. Bu
cureşti tineri şi tinere soliste şi corişti. Angaja
ment anual. 

Pentru informaţiuni a se adresa dlui C. Ori-
goriu, str. Clopotarii noi nr. 88, Bucureşti. 

— Şcoa lă super ioară ungurească de fe te 
în Arad. Ministrul de culte şi instrucţiune contele 
Apponyi, precum scrie »Pol. Ert.« îşi susţine pro
misiunea făcută cu prilejul visitei sale în Arad, 
că adecă vrea să înfiinţeze aici o şcoală supe
rioară ungurească de fete. Asta ca recompensă 
pentru universitate, care nu i-se va da Aradului. 
Din parte-ne renunţăm şi Ia recompensă. 

— L o g o d n ă . Victoria Stoica şi Alexandru 
Mladin logodiţi. Petroman, în Martie. 

Multe felicitări. 
— Ni-se anunţă logodna d-şoarei Minerva Ma

rioara Vaşiadi cu dl Zaharie Moga. 
Felicitările noastre! 
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— Dreptul de candidare al fibi-
raelor. Ni-se comunică un caz, care ilu
strează într'un mod brutal, abuzul ce se 
lace cu aşa numitul drept de candidare al 
fibiraelor, uu drept, care dovedeşte mai bine 
ca ori-ce minciuna constituţionalismului un
guresc. Pe alaltăieri era fixată alegerea de 
notar în fruntaşa comună nemţească din 
cercul Ciacovei, Liebling. La concurs s'au 
prezentat o mulţime de recurenţi, fibirăul 
însă uzând de dreptul său de candidare, 
n'a candidat decât pe favoriţii săi. Că aceşti 
favoriţi cât de mult erau doriţi de popor 
şi că fibirăul cât de mult a ţinut să res
pecte voinţa poporului a dovedit-o imediat 
ceea-ce a urmat. Deschizând alegerea din 
44 reprezentanţi câţi erau de faţă n'a votat 
nici unul pe candidaţii fibirăului şi astfel 
s'a zădărnicit alegerea. Bravul fibirău şi-a 
împachetat actele şi a plecat 

Cazul pe cât de mult poate servi drept 
pildă vrednică de urmat pentru satele 
noastre, în cari procedurile acestea se re
petă zilnic, pe atât este de revoltător. Dacă 
în ţara aceasta n'ar fi perit ori-ce simţ de 
ruşine în ce priveşte respectul libertăţilor 
şi a drepturilor cetăţeneşti, un funcţionar, 
care-şi bate în chipul acesta joc de voinţa 
cetăţenilor, n'ar putea fi tolerat nici 24 
ceasuri. Suntem siguri însă că la noi va fi 
lăudat şi avansat ca om »energic«. 

— Conferenţă. Ni-se scrie din Berlin : dl Dr. 
Nicolae Regman, bursier al consistorului arhidie-
cesan invitat fiind din partea reuniunei Pestalozzi-
Troebeliane« din Berlin a ţinut Miercurea trecută 
o conferinţă despre » personalitatea lui Froebel« 
în Aula institutului Froebel-Pestalozzi. Public 
foarte ales, a aplaudat pe conferenţiar iar doamna 
L. von Richter i-a mulţămit în termini calzi pentru 
osteneala şi vorbele frumoase. »Tagl. Rundchau« 
zice în Nr. de seara.între altele: In tinărularde
lean s'a presentat prin conferenţă sa ca în un ze
los pioner al adevărului şi adept însufleţit a şcoa
lei Pestalozzi froebeliane. 

— Sfinţirea bisericei din Sărând. Primim 
următoarele: In ziua de Duminecă Ia 11/24 Febr. 
a. c. credincioşii din comuna Sărând (Bihor) cari 
încă în vara anului 1905, au fost cercaţi în sta
tornicia credinţei lor de către , Domnul Atotştiu
tor prin un foc nâpraznic care Ie-a mistuit sf. 
Sion până în temelie, după multă trudă şi fră
mântare, văzut-au în sfârşit ridicat din cenuşă 
iarăşi casa mângâierilor, care în pomenita ziuă 
Va dat destinaţiunei sale înălţătoare. 

Ziuă frumoasă. Popor foarte mult adunat de 
prin satele vecine. Reprezentant ai P. S. Sale dlui 
€piscop şi săvârşitorul actului sfinţirei, respective 
binecuvântării (în urma morbului dlui protopop 
tractual AI. Munteanu) asesorul ref. bis. Andrei 
Horváth, preoţii azistenţi T. Tărău, St. Tódor, V. 
Bulzan, F. Teaha, P. Vuşcan, P. Papp, V. Lăpuş-
tean, V. Chirila, T. Papp, Fl. Oroza, D. Vuşcan, 
N. Maliţia, I. Crainic şi vre-o 8 învăţători. In 
cursul slujbei D-zeeşti cuvântarea reprezentantu
lui un barat inimos : cu minte şi la înţeles. După 
sfinţire masă întinsă pentru toţi oaspeţii. In cursul 
prânzului mai multe cuvântări, unele la loc, şi cu 
ipricepere spuse. 

Toate bune şi frumoase. Dar, bagsamă nu 
prea este bucurie făr' de puţină amăreală, aşa şi 
aici. A fost adică, între mulţii noştri românaşi, 
cari cu dor au alergat să aziste şi ei Ia sfinţirea 
casei care este scutul credinţei şi legei strămo
şeşti, un singur străin — notarăşul din Sacadat, 
— şi iată, şi iată, că pentru dragul acestui unic 
străin, săvârşitu-s'au fapte care au amărît multe 
suflete. Intre altele, străinul acesta la masă au 
fost aşezat în ioc de frunte cu doamna lui, pe 
lângă delăturarea preoţilor şi d-nelor preotese. 
Pentru dânşii s'au cuvântat, aducându-li-se elo
giile cele mai exagerate, că ne-au onorat cu pre
zenţa lor, făcându-li-se cu'n cuvânt cele mai 
detestabile căciuliri şi măguliri. Iar pentru admi
nistratorul parohiei, care a administrat parohia 
vreme de 10 ani, *din partea celor chemaţi nici 
un cuvânt. Apoi de, nu-i doar' administratorul 
domnul Notarăş, sau ce sfânt, să se mai cuvin-
teze şi pentru el. 

Nu voim să jignim pe nimenea, dar suntem de 
părere, că în vremea de azi, când se duce luptă 
amară pentru afirmarea existenţei noastre, trebuie 
să dăm cinstea cuvenită feţelor bisericeşti, pe 
acăror umeri din greu se lasă o mare parte din 
sarcina luptei, şi nu este slobod la nici un caz, 
să nu se ieie în socotinţă poziţia preoţilor, faţă 
de poziţia unui notarăş fie acela chiar şi străin, 
nefiind cvalificaţiunea notărăşască superioară celei 
preoţeşti. Luând în conziderare mai ales şi aceea 
că poporul din aceste părţi şi aşa s'a prea de
dat cu căciulirea înaintea d-lui notarăş, când apoi 
mai vede că chiar şi preoţii lor li-se căciulesc, şi 
le fac curte din gros, nu mai cutează a zice un 
»mâc« în faţa »Märiei Sale«, ci ascultă slugă ple
cata. 

Pentru conformare la alte ocaziuni. 
Unul din cei de faţă. 

— Greva presei . Se anunţă din Elveţia, că 
presa din Zürich, după-ce guvernul a refuzat fa
vorul cerut de ziare pentru reducerea taxelor de 
transport, şi-au propus un mod curios de răsbu-
nere. Simplu de tot nu mai publică nici un şir 
despre desbaterile perlamentare, cu un cuvânt se 
pune în grevă. Asta a fost numai începutul, dar 
fiindcă tocmai acuma stau în faţa alegerilor, zia
rele au hotărît să nu ia cunoştinţă despre nici 
un eveniment şi să-i lase pe deputaţi sorţii lor. 
La tot cazul este un semn al vremii, că până şi 
presa să nu se poată ferici altfel, decât apelând 
Іа acest radical mijtoc. 

Trist ! Primim cele de mai la vale. Le 
publicăm pentru-că ni-le scrie un corespon
dent de încredere, altfel cele relatatei ni-se 
par de necrezut. Cei în drept vor avea 
cuvântul, lată ce ni-se scrie: 

La petrecerea din Beiuş ţinută Duminecă 
în 4t Martie st. n. s'a jucat de mai multe 
ori »csárdás«-ul. Un jurist le-a amintit 
aranjerilor, că ce vor zice la asta ziarele 
noastre şi mai cu seamă » T r i b u n a «? 
La întrebarea aceasta i-s'a răspuns din par
tea unui advocat tinăr »că puţin ne pasă«. 
Până când la Mercurea se zice, că s'a ju
cat csárdásul la dorinţa unei cocoane, în 
Beiuş la dorinţa mai multora. Români c a i 
se bat cu pumnul în piept, profesori ca 
Farkas etc. etc. frământau podeala, chiuind 
pe ungurie. 

Rog Onor. Redacţie să publice această 
ştire, pe care o am din cel mai sigur 
isvor. 

Cu atât mai vârtos trebuesc publicate 
astfel de noutăţi — pentru noi — cari taie 
în carne vie, deoarece tocmai în Bihor de 
prezent se dă lupta cea mare între princi
piul naţional românesc şi între cel renegat 
Noi trebue să combatem cu dispreţ astfel 
de fapte. Aşa de pildă: Ia petrecerea »Hi-
lariei« din loc, ţinută în 27 Febr. s t n. s'a 
auzit multă limbă ungurească. Mi-a fost 
chiar bătător la ochi, că o familie de ad
vocat numai ungureşte conversa. La acea
stă familie nici nu prea umblă turiştii ro
mâni, căci sunt mai bine văzuţi : ungurul 
Fekete şi jidanul Lukács, care a vorbit la 
congresul studenţilor ţinut în Debrecen, în 
contra iuriştilor valahi din Oradea-mare, 
între cari se lăţeşte »Daco-românismul«. 

— Trena oprită. Comisiunea sanitară a mu
nicipalităţii Budapesta va desbate într'una din şe
dinţele sale proxime propunerea, ca municipiul 
să interzică din consideraţiuni de higiena publică 
trena la femei. 

— O moarte groaznică a avut tinărul şi 
blândul corist şi cântăreţ Ion Draguescu din B.-
Comloş, de 24 ani, care durmind cu soţia s'a 
Sida, de 19 ani, în staul; Duminecă spre Luni 
noaptea, s'a surpat pe ei zidul de 2 laturi şi i-a 
omorât. Zidul era bătut de târziu toamna de nişte 
oameni nepricepuţi. Iată unde duce nebăgarea de 
seamă şi datina rea a românului. Din casă mare 
cu două chilii frumoase, se culcă în aierul cel 
necurat al staulului. Tinerul a fost unul din cei 
mai deştepţi şi cinstiţi tineri din comună. Veci-
nică le fie amintirea. 

— Votul femei lor în Camera italiană. 
Una din şedinţele trecute ale camerei italiene s'a 
ocupat cu o petiţiune a doamnei Ana Maria 
Mozzoni şi altor doamne, cari cereau drepturi 
politice şi administrative. Deputatul Cuzzi a dat 
cetire petiţiunei, apoi deputatul Mirabeli a luat 
cuvântul spunând că sunt foarte solide bazele 
dreptului de vot dat femeilor si că sunt motive 
economice, civile, intelectuale, morale şi religioase 
pentrucă statul italian să acorde femeilor dreptul 
de a vota. In urmă a demonstrat cu obiecţiu-
nile fiziologice. 

In ce priveşte energia morală, femeile au do
vedit că au atâta energie cât şi bărbaţii. Dep. 
Luigi Luzzati a vorbit şi dânsul în această che
stiune. Participarea femeii la vieaţa publică ita
liană, a spus Luzzatti, ne va permite să consi
derăm multe chestiuni vitale dintr'un punct de 
vedere mai altruist. Femeile trăiesc în sânul fa
miliei, uitate, în tăcere, ele se sacrifică pentru 
binele fiilor lor. In politică ele ne-ar aduce o 
adevărată purificare. Femeia în legislatură va 
cere guvernului să ia măsuri pentru a se con
strui case igienice. 

Femeile lucrătoare ar fi asigurate atunci, că 
bărbaţii nu şi-ar mai face partea leului, când este 
vorba de legi pentru muncitorime. Cine nu vede 
că salariile bărbaţilor cresc cu mult mai mult 
decât acelea ale femeilor şi aceasta numai pentru 
că în cameră nu se găseşte cine să apere şi drep
turile femeilor. După lungi discuţiuni, la cari au 
luat parte număroşi deputaţi, camera a aprobat 
ca petiţiunea în chestiune să fie recomandată gu
vernului. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi 
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit O sticlă de 
Antidol costă 1*20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. ' 

—Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, p în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

Concert, petreceri. 
Invitare la petrecerea cu dans, ce o aran-

jază meseriaşii români din Hălmagiu, Du
minecă la 25 Febr. (10 Martie 1907), în 
sala cea mare a ospătăriei »Emil«, sub pa
tronajul domnilor Cornel Lazar, protopres-
biter şi dr. Teodor Pap, advocat. Supra-
solviri generoase, se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuità pe cale ziaristică. Venitul 
curat este destinat în favorul bisericii ro
mâne gr.-or., din Hălmagiu. 

— Societatea călţunarilor români din Arad 
împreună cu tinerimea meseriaşilor români învită 
la petrecerea cu joc, ce se va aranja Duminecă, 
în 10 Martie st. a , în sala ospătăriei dlui Ignatie 
Pasca (strada Boczkó). Venitul curat e destinat 
în favorul Societăţii, pentru ajutorarea morboşilor 
şi pentru înmormântări. 

— Reuniunea femeilor române in frunte cu 
Corpul învăţătoresc din Sighişoara vă învită cu 
toată onoarea la producţiunea declamatorică-tea
trală muzicală împreunată cu dans ce se va 
aranja în 25 Februarie (10 Martie) 1907 în sala 
»Gewerbeverein« din loc. 
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— Producţiune va arangiş, tinerimea şco
lară în Comorişte, sub conducerea învăţătorului 
lor A. Jianu, în şcoala conf, gr.-or.-română din 
loc, tn dumineca lăsatului de carne, 25 Febr.J(10 
Martie) 1907. Venitul e al bisericei gr.-or.-rom. 
începutul ja 8 ore seara. Comitetul arangiator. 

Dela judecătorii şi tribunale. 
Procesul corişt i lor din Caransebeş pen

tru agitaţie. Procurorul din Caransebeş a inten
tat proces contra dlor Achim Alionte, Petru Her-
tilla, Nicolae Bocşan, Aurel Ferdian, Dumitru 
Dona, George Bona, Nicolae Dona, Dumitru 
Baba şi Nicolae Sporia, pentrucă în 25 Novembre, 
la banchetul dat în onoarea P. On. d-n proto-
presbiter Andreiu Ghidiu din Caransebeş cu oca-
ziunea jubileului Dsale au cântat » Dorul înstrăi
natului,* compoziţie de Ioan Vidu, şi prin acea
sta ^însufleţind publicul românesc pentru Româ
nia au agitat naţionalitatea română contra ma
ghiarilor*. In motivarea actului de acuză se spune 
că aceşti corişti cântând » Dorul înstrăinatului« de 
Vidu, zic despre sine. că sunt »înstrăinaţi«, că 
trăiesc »în ţară străină«, îşi exprimă dorul faţă de 
» patria lor dulce«, care e România, glorifică şi 
aclamează pe »fratii rotnani«, »ţara romaneasca« 
şi »toţi vitejii ei« şi însufleţesc publicul româ
nesc faţă de România. Prin toate aceste »agitä 
naţionalitatea română contra maghiarilor«. Ca mar
tori pentru sprijinirea acuzei sunt citaţi: Ioan 
Buru jun., Lud. Dombora, Cornel lonescu din 
Caransebeş, Aloisiu Schroff din Delineşti şi că
pitanul de poliţie din Caransebeş Cornel Drago-
mir. Procesul va fi judecat la tribunalul regesc 
din Caransebeş. 

Viaţa particulară a judecători lor . Curtea 
de casaţiune din Viena a stabilit principiul, că 
nu numai purtarea judecătorului în exerciţiul 
funcţiunei, ci şi în viaţa sa particulară pot ti 
obiectul unei proceduri disciplinare. In cazul 
despre care era vorba, judecătorul a fost acuzat 
la curtea disciplinară pentru un fapt săvârşit în 
viaţa particulara — o aventură galantă, — pen
tru care a fo'st condamnat. Curtea supremă, che
mată a se pronunţa asupra recursului, la res
pins ca nemotivat, stabilind că şi faptele referi
toare la viaţa particulară a judecătorilor sunt su
puse calificaţiunei şi urmării din punctul de ve
dere al legilor disciplinare. 

Cavalerism unguresc . Ieri s'a pertractat îna
intea curţii cu juri din Timişoara procesul inten
tat contra advocatului din Ciacova dr. I. Coste 
de solgăbirăul de acolo Fábry. Géza. Anteceden
ţele sunt cunoscute cetitorilor noştri. Voinicosul 
solgăbîrău calomniase într'o fiţuică ungurească 
de acolo pe dl Coste, iar luat de scurt a dene-
gat ori-ce satisfacţie. In urma acestei purtări .;dl 
Coste gl-a declarat de mişel, nevrednic nici 
măcar de palme. 

Afacerea a ajuns ieri înaintea curţii juri. Des-
baterea a fost agitată şi în decursul ei s'a pro
dus un incident între preşedintele tribunalului 
Oerdanovits şi năbădăiosul procuror Jakabffy, 
care se arăta obraznic cu martorii apărării. Dl 
Coste a fost osândit la 200 cor. amendă princi
pală şi 50 cor. amendă secundară. 

Economie. 
O nouă moşie românească. Co

muna românească Buciumi (comitatul Să-
lagiu) a cumpărat cu 130,000 cor. moşia 
nemeşului Kethelyi. 

* 
Un contract postai sârbo-ungar. Intre Un

garia şi Serbia s'a încheiat o convenţie poştală 
care între altele ficsează greutatea unei scrisori 
simple la 20 de grame în loc de 15 ca până a-
cum, astfel că cu 25 de fileri se poate espedia 
în Serbia ori-ce scrisoare simplă de 20 de grame 
greutate. 

* 

Camera sârbească a votat în unanimitate 
tratatul de comerţ sârbo-român în a doua citire. 

Bursa d e mărfuri şl efecte: din Budapesta. 
Budapesta, 7 Martie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-51—7.52 
Secară pe Aprilie 1907 682—683 
Orz pe 1907 7-46—7-47 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-21—5-22 
Grâu pe Octomb. 1907 7-88 -7-89 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 7-53—7-54 
Secară pe Aprilie 1907 6-84—6-85 
Orz pe Aprilie 1907 7-47- 748 
Cucuruz pe 1907 5-20—5-21 
Grâu pe Octomb. 1907 7-89—7-90 

Poşta Redacţiei. 
Corespondent, Seraievo. Manuscrisul de pe care 

s'a publicat deja ceva, nu-1 păstrăm, mai ales nu 
se poate păstra atâta vreme. Regretăm că nu vă 
putem satisface, retrimiţându-1. Scurtările le-am 
făcut din pricină că prea era scris pe larg: şi 
două pagini (atâta ar fi ieşit!) nu putem acorda 
descrierii unui concert. Iar cu urmări nu are în
ţeles. 

Pseudonymus, Budapesta. Osândim presa ma
ghiară când scrie Werne Gyula şi Dumas Sán
dor, şi protestăm când scrie pe ungureşte şi nu
mele nostru. Nu ar fi dar consecuenţă, dacă am 
romaniza numele străine, ci le scriem toate în 
limba lor: Jules Verne, Jancsó Benedek etc. Am 
discutat chestia mult şi de mult. 

Pentru bunele cuvinte: mulţumiri! 

Redactor responsabil'Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

De ce 
Emulsiunea lui Sciott este preferata unturei de 
peşte obicinuite, find-că untura de peşte cauzează 
greutăţi de mistuire, şi organizmul numai o parte 
mică din untura' de peşte absoarbe. Emulsiunea 
lui Scott descompune untura în picăturile cele mai 
fine, aşa că şi stomacul cel mai slăbit în forma 
aceasta o poate uşor mistui. In urma aceasta con
tribue mult la nutrire (5). 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şi tri-
miţindu-se 75 fileri taxă de timbru 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, « Városi Gyógyszertár* 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34—50. 

Preţul «nui flacon original C. 2*50 
Se află în fie-care apotecă . 

„ C R I Ş A N A" 
soc ie ta te de e c o n o m i i şi credit în Brad. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de director exe

cutiv la societatea de credit şi economii 
»Crisana« din Brad să escrie concurs. 

Salar anual 2400 cor. 
Relut de cuartir 400 cor. 
Tantiema statutară (anul trecut 1000 cor.) 

şi eventualele urcări de salar după regula
ment. 

Dela concurenţi să recere cualificaţie co
mercială ori iuridică şi praxă de bancă. 

Postul este a se o c u p a cel mai târziu în 
1 Iunie 1907. 

Alesul nu poate ocupa altă funcţie. 
Condiţiile speciale se vor stabili prin 

contract 
Petiţiunile sunt a se înainta pană la 31 

Martie st. n. a. c. 
B r a d , 1 Martie 1907. 

Direcţiunea. 

SE NO MAI SUFERE NIMENI 1 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de âhiafă (iégszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai \xx\ medicament indispenzabiU 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi rădicai 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă l̂ f^t 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume ia o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , la 
durere de Înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

Mai cer 3 sticle niivri. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el, 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e s o -

farea după lucrul greu, la împunsături d in 
coastă, la scrintituri, la dureri d e s t o m a c h , 
d e piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

Minunatul Ç n : r + Л л írhiotQ a î n t r e c u t 

D-Tale = j p U l Ш ^ІІкЦа toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = 

Spir t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

lăudat spirtul de ihiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său -fabricant ester 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor . 2 0 fii., st iclă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată ş i numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât ş i pe 
avisul de folosinţă. 
a r Să ne ferim detaţiuniimi. -»» 
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NAGY FERENGZ 
farmacie şi laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume/! 
•HajduSiîgi 
Bajuszpedrő. 

Potnadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j â u s a £ , 
. j . c e a mai bună pentru creşterea şi potrivirea muste
ai 1 ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
é ! e e v e d e f o a r t e i u t e ş l c u s i g u r a n ţ a . Scutit prin 
*" • lege . U n borcan 5 0 f l l . Prin postă se trimit numai 

3 borcane cu 2*15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a l m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i re
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l or 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumei, 
r e c u n o s c u t m a l b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
5 s t i c l ă 2 c o r . I n provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 f i i . pe 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

nnnui BIV ° m a r e bucurie poate fi pentru dame, că am in ЫІЁЖА ГАІ« ventât un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 
lentru pielea feţei. 

Ştiind jcă toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşetarea feţei sunt 
itricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica-
lient, n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r i u , prin urmare: 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , j u b r i -
ţ i l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e s i c ă t u r ă , p e c l u g i n l şi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
s e poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimente bine poudra. 

c o r . Săpunul Crema Fáy, regele să-

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 
Fáy 

U n borcan de CREMA FÁY 
punurílor de toaletă: 1 c o r . 
• H l | # 1 ST£w întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare ГИИГИ frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

фффффффффффффффф»ФФФФФФФФФ+»Ф»»»»»»Ф 

Pentru sulemenirea feţei 
si r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 
se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — — — — — — 
I » j л і с + І І І І m a i k"" medicament pentru delaturarea a 
AUd Uv uldllul» pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 f i i . Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — — — — — — — 

Medicament pentru vopsirea părului l " ^ ! 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pă-
răl sau mustaţa o l u n ă să aibă ouioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
* d e ajuns pe un an întreg. — — — — — — — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. Î S S ^ L V 
deoseb i pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p t n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om in un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate . D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă -
t u r l l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f l l . — — 
TllûflAffl l in e s l e c e ' m3* * > a n m e t " c a m e n t pentru boale venerice 

ШСІШГІ11111 atât la bărbaţi cât şi la femei. I n o s ă p t ă m â n ă 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
p e din afară cu inseripţie «Coloniale^. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 fi i . — — — — 

unicul medicament în caz de neregularitate 
periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

d e acest soi . I n c e a t â ~ d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . — — — — — — — — — — — — — . 

a l u l N A O Y . Frecând 
ginginele cu ele, du

rerile de dinţi provenite din ôri ce cauză, ncetează la moment. O sticlă 
7 0 d e f i i . _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

F A R M A C I v Y 

GROSZ NAGY FERENCZ 
DEBRECZEN. 

«omandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poştei, 
în întreaga ţară. 

Pilule Resanguin, 

Picături M a n e pentru dinţi 

DU m sä enperi 
ghete bune ş i ţ i î toare 
_____ тзе lânsră preţ-ri ieftine _______ 

să te adresez i la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
ARAD. str Kossuth nr. 67 

care a re m a r e asor t iment de ghete p regă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

V i ţ e b 
nobilitate 

• 
ca în anii 
trecuţi, a şa 

şi acuma 
- w . — — — au fos t 

Prima pepinme cu viţe nobilitate 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. CÄSPÄRI, Mediaş 19 Ш 
Singură în toată Ungaria, care au liferat muş
teriilor viţe nobi l i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai esclu-
siv la această şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune vite de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi d e vin d e masă . Proprietarii de 
vii au avut rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 
La cere?e se trimite catalog ilustrat,franco 
şi gratis, cu multe scrisori de mulţumire şi 

recunoştinţă. 

N o u *Ѵв 
atelier de modă pentru 

Polarii de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
în Arad, strada Deák IPerencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează în 
permament cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, &e execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţă le execut cu cea mai 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 
AMTMANN ANNA 

AB,AI), strada Deák Ferencz Nr. 2. 

se încălzească cu 

c ă r b u n e de c ă r ă m dă p r u s a c ă 
care se capătă numai în ferăria 

BERTA TESTVÉREK 
Piaţa Ao . í lpássy n r . 8. 

— Telefon 386. — 

Tot acolo unicul magazin de grav argin
tul »VENUS« pentru lustruirea sobelor. 

Mare magazin do j - n t i D i . 1 

„Labora tore Gosmetque Mat ld f 
' ~ • -l-l 1-n-ii-i i~i •_іц-ц*1Гі-l ii.I i_i — * iltL'Jl ' i ц_0>ч .. I -l _i_irut~ "U 

Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Gera Attila din Volo-
sânka, care din tubercu-

losă s'a vindeoat prin siro
pul de brad Castillio şi de 

siropul Hypophosphát 

s'a îngrăşat do 120 Klgr 

mai folositor ѳ decât ori şi ce altele s i r í 
pul de brad Cas
ti l l io. Alină tusa, în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vuluijînceteazâscui-
parea de sânge. P re 
ţul unei sticle 2 cor.^ 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con-
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fll. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot com. 
Oomör, R e s t e r , u.p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezamânt până acum, dar de când am comandat delà B 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşa se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
ФФФФ«ФФФФФФФ»ФФФФФФФФФФфф++»»++» 
Fără mercuriu şi plumb ! Nestricăcios ! 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii delă-
turi pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 
C R E M A -
A L I F 1 A -
5APÜNÜL 
P U D R A 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 
ФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФ»»»»» 

M u m a i m o p p o i * c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

Se capàtâ 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
iaboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczan). 
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Nu-ţi asudă mai mult 
picioarele 

d a c ă î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u d i n ' 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. După În
trebuinţarea unei sticle,, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor. cu p e n e cu t o t 

Pregătitorul : 

D acă vei întrebuinţa distrugător 
de bătături numit 

ц • 
fără nici o durere te vei scăpa 

de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor . 

Acesta ѳ pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

Farmacistul Nagy Kálttláll Nyíregyháza 

— Expediţie promptă prin poştă. 

AMESTEC DE CAFEA PRĂGITĂ 
€ cea mai bană, cea mai aromatică, cea mai cercat şi totuşi cea 

mai ieftină cafea dintre toate cele cunoscute până acum. 

Se capătă în ARAD numai a 

R o t h s t e i n M ó r 
Telefon 350. prăvălia de delicatese şi specerie „La pisica neagră" Telefon 350 

Arad, piafa Szabadság nr. 3. 
Aduc la cunoştinţa onoratului public cumpărător, că amestecul de 
cafea făcut de mine, va fi compus numai din cafea nobilă de 
India sudică, de trei ori pe săptămână, cu maşini de prăgit ale 
mele foarte comandate spre acest scop, chiar de aceia mă adre
sez cu aceia rngare către publicul din Arad şi jur se binevoiască 
se facă la mine o încercare, să se convingă despre cele spuse. 

Amestecul de cafea indiană pregătită, se poate căpăta 
fn următoarele pachete : V 8klg. 50 fii., V 4 klg. 1 cor., V 2 2 cor. 

Magazin mare d e : 
Vinuri de şampanie franţuzeşti şi ungureşti, 
Hquer din ţară si străinătate, precum tot felul 

de articoli de specerie. 

" M sosit Ъесюіе sistemnl 
Cea mai nouă iluminare! 

Becuri s i s t e m „Auer" dfSrJMS. 

AJLlOIWTTJÏfcl DB ALPACOA. 

din metal, porţelan şi sticlă. 

= Modele de rame centru icoane. = = 

Telefon pentra oraş şi oomitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, _ 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). y 

Nou! Nou! 
% M O D D E V I N D E C A R E 

Efect neîntrecut la vindecarea redicolă a 

de piele, de sânge, siphilis, ananizare, dispoziţii de slăbire, impoteţin 
In urma resultatelor grabnice şi radicale solvirea honorariulai pentra vin 
decare se plătesc numai după vindecare. Medicamente după modelai prii 

melor institute de vindecare. 

Budapest Î L , Teréz-körut nr. 44 (I. etagin) 
Pr. Щ\щх TiVadar. ^ 
S u b c o n d u c e r e a p r o p r i e — t o a t ă z i u a desch i s . ^ 
— E p i s t o a l e l o r t r im i se dă r e s p u n d e r e g ra tu i t . — r 

Cimbale 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut lifereazâ pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 
a loi 

VARGA ARPAD 
M A K Û 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
F*reţ curent ma-i-e şi ilustrat 
se trimite gratis sşi franco. 

• I : 

Am onorul a aduce la cunoştinţa P. T. public, că la dorinţa ѵлШ 
din mai multe părţi 

am deschis 

în Arad, piaţa Libertăţii şi colţul str. Hunyadi 
— în casa MÜNZ, etaglul II — 

un sa lon de modă de dame. 
Prăvălia mea din Bpesta de acest soin şi corespunzătoare cerinţelor mo
derne e o garantă deplină, că dau h a i n e de m o d a c e a m a i noua 
şi de c r o i t u r a c e a m a i b u n ă , ci p. t. public mă va onora eu pre-

ţuit-ai încredere. 
ІП С9ІПППІ mOlI flu r iomo s e pregătesc tot felul de haine de dame, 
III OOIUIIUI IIIÜU UD ІШІІІС îu Arad prin un specialist anume se fac 
numai comandele şi probele, ear hainele se pregătesc prin lucrătorii mei 
de rangul prim în Budapesta. 

Când notez încă, că preţurile mele sunt cele mai posibil moderate 
recomandându-mă atenţiei p. t. public 

Cu distins onor 

I . 

Bl MANDL FERENCZ Ш 
Vopsitor de metal 

A R A D , STRADA B0CZKÓ Nr. 11. 

Parimeşte spre efeptuire orice lucru ce cade în 
eeeasta branşă, precum căzi pentra scaldă, chi
lii de scaldă, mobile de fler şi de lemn, cane, 
de apă, punerea în aur, murmură şi bronze 
lampelor, pictară de majolica pe lemn şi metal, 
floderozare în orice valoare în forma cea mai 
senzaţională pe lângă preţuri ieftine şi ser
viciu promt. 



OPUEÏ SI B R O Ş U R I Se recomandă 

a executa următoare/e: 

F . O l P E R I O D I C E 

ÎNVITĂRl 

BILETE DE LOGODNA 
d n p ă d o r i n ţ ă »1 ! • « o l o r l 

« Tot fohl do hoíiri tlpopafieo * ) 
BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

^ | ATINGËTOARE_DE ACEASTA BRANŞĂ, ^ 

PROGRAME 

BILETE DE CUNUNIE 
d u p a d o r i n ţ a (I î n c o l o r i 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

T R I B U N A cc 

PREŢ-CURENTURl 

NOTE 

STATUTE Ф LIBELE 

CIRCULARE 

=i' A R A D « 1 = 
STR. DEÁK PERENCZ NR. 20 

* D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i * 

Comandele primite să efecte prompt şi cossciiscios. 

CĂRŢI DE VISITA 
d i r e r i t e f o r m a t e 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

CARTÏ ÎN C0MISIUNÍ Preţuri moderatei EDITURA PROPRIE 
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3 0 fl. 

JVlaşini de cusut 
Pe lângă responsabilitate de 5 

ani • maşină nonă, familiara, ren
tabil 

SINGER 
•a armariu închis se poate căpăa 
numai ia 

Budapest, VIL, strada Âkaezfa 5S 
şi filiala din strada 8sfy 42. 

Dregeri a tot felul de i b b s í d í de cusut se primesc pe lângă preţu-
rilt tele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere 

W C a t a l o g g r a t u i t ş i t r a n c o . ~ 1 M 

Cu învoirea autorităţilor publice 
se face 

d e s f a c e r e 
Def ini t ivă 

t i mirele ш р я 
de pânză şi de modă bărbătească 

şi femeiască a lui 

! M a s z t i g P ă l I 
A R A B 

ANDRÁSSY-UT NRUL 22. 

Г Olîoii de vii de vândut. 
Am onorul a aduce la cunoştinţa D-lor proprietari de 

vii, că pană ce mai am deposit din oltoii de vie din 
acest an, voiu Tinde oltoii frumoşi cu rădăcină bo
gată de тіе de тіп şi struguri confect. 

Pentru substituirea butucilor uscaţi în urma secetei 
mare recomand mai ales oltoii de тіе cu rădăcină bo
gată, precom şi itilădiţele rădăcinoasă de „Riparia-
PortaHs* şi „Rupestris-Monticola". 

La cerere servesc Onor, cumpărători bucuros cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

In privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

I Winkler József, producător de oltoii de vie 
^ ^ T e i e f o n 410. Arad, str. Batthyányi nr. 13. Telefon 4io. I 

I 

X 
4 ЖЖЖ Ä 

•ÁT W TAT TAT W TAT 

ЖЖЖЖЖЖЖ ЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
W W W W W W 
якшк.л. д і г і а Д А Д ЖЖЖЖ A V I S ЖЖЖЖ жжжжжжжжжжжжжжж_ жжжжжжжжжжжжжжжжж 

Ж Hotel „Vulturul negru" I 
Proprietariu : JET 

^ = IGMÍ T S E PASCA = = 

Ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж 

ж 
21 chilii cu m o b i l e noi de là 6 0 cr. în s o s . 

R E S T A U R A N T . Ж 
Mâncări bune şi eftine. Ж 

W 
Papricaş de peşte. Ш 

Rog spriginul onoratului public. ^ 
Tramvayul vine până la hofel. 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 609 

B A N I 
PE MOŞII ŞI CASE DE ÎNCHIRIAT DIN ARAD 

CU AMORTIZAŢIE DE 10—70 ANI 
dupa mărimea sumei împrumutate cu 4 , 4 7 * , 4 7 a , 4 % 
Şi &%> pe lângă dividenda de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare pana la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipez spe
sele de Intabulară, convertea datoriile de interese mari. 

= BesolTare grabnică, вегтісій prompt. = 

SZÜCS F. VILMOS 
Représentants pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Insttutului pentru credit f o n c w din Sibi iu 
pe teritoful comitatului Árad, oraşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

Tipografia George Nichin — Acad. 


